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Luna iulie nu e una tocmai 
prielnică pentru agricultorii 
noştri. Nu este una prielnică nici 
guvernanţilor, care nu mai ştiu 
ce să inventeze pentru a peticii 
bugetul. Aşa că, sub stindardul 
FMI, statul concediază, taie din 
salarii, supraimpozitează… Re-
zultatul, nici pe departe unul scon-
tat. Va creşte evaziunea fiscală, 
economia la negru, statul va înca-
sa mai puţini bani şi toţi vom trăi 
mai rău. Cercetând statisticile afli 
că asistenţa acordată de FMI sau 
Banca Mondială a cam dat greş 
în majoritatea cazurilor. Chiar 
şi vecinii noştri maghiari par să 
fi sesizat această cruntă realitate 
renunţând la asistenţa oferită de 
aceste organisme. Trebuie să fim 
pregătiţi şi pentru ce e mai rău, dar 
în acelaşi timp să nu ne pierdem 
optimismul. Vom ieşi din recesiu-
ne, vom depăşi criza financiară şi 
economică, vom supravieţui. Va 
trebui însă să creăm un alt sistem 
de referinţă, va trebui să înţelegem 
cât de important este cine şi cum 
ne conduce.

În postura de conducător de 
instituţie am fost şi eu pus în faţa 
unor decizii greu de luat. Pe de 
o parte, reducerile de salarii pe 
care a trebuit să le operăm. Am 

făcut-o cu inima strânsă pentru că 
veniturile majorităţii angajaţilor 
Primăriei Ungheni erau decente. 
Nu am avut salarii ”nesimţite”, 
umflate artificial, dar, chiar şi în 
aceste condiţii, a trebuit să tăiem 
cele 25 de procente. Ştiu, din 
păcate, acest fapt afectează mult 
calitatea vieţii celor direct vizaţi. 
Mi se pare nedreaptă o astfel de 
politică. E prea mult sacrificiu 
cerut din partea celor mulţi, într-
o ţară săracă, şi prea puţin pentru 
cei care, guvernând România, au 
găsit metodele de a-şi pune la 
adăpost bogăţia.

O altă măsură viza reduce-
rea de posturi. Primăria oraşului 
Ungheni operează oricum cu mai 
puţin personal. Prin urmare se 
creează o dublă încărcare pentru 
o parte din personal, mai multe 
atribuţii, mai puţini bani. Chiar 
şi în aceste condiţii, angajaţii 
Primăriei fac eforturi pentru a sa-
tisface la timp nevoile comunităţii. 
Eu le sunt recunoscător şi cred că 
fiecare din noi, atunci când are o 
problemă de rezolvat, poate arăta 
respect şi un pic de răbdare pen-
tru aceşti oameni. Pentru că, vă 
asigur, fiecare angajat al acestei 
primării îşi va face la fel de bine 
datoria faţă de comunitate.

Uniţi, 
pentru binele 
comunităţii şi 

al Cetăţii

Ioan Nyaradi
viceprimar

Iulie, vară şi nu prea... Pentru că 
avem parte de multă ploaie, proble-
mele legate de calitatea carosabilului 
nu aveau cum să nu apară. Prin ur-
mare s-a intervenit prin reprofilare, 
respectiv completare cu piatră pe trei 
străzi din zona gării, pe str. Bazei, pe 
două străzi din zona Morii şi pe trei 
alei cu acces auto din zona gării, toate 
din Ungheni. 

De asemena, pe parcursul verii, 
vom acţiona şi pe celelate străzi astfel 
încât ploile de toamnă să nu mai creeze 
disconfort localnicilor. Tot în luna iu-
lie au fost remediate şi defecţiunile 
apărute la instalaţia de iluminat public 
din localităţile Moreşti, Ungheni, Re-
cea, Cerghid, operaţiune care va con-
tinua până la asigurarea funcţionării 
complete şi în bune condiţii.

În legătură cu informarea corectă 
a concetăţenilor noştri am propus pre-
zentarea în Monitor şi a procesului 
verbal al şedinţei de consiliu din care 
să reiasă argumentele care au stat la 
baza votului pro sau contra unui pro-
iect de hotărâre. Consider că orice ast-
fel de proiect trebuie să îndeplinească 
câteva condiţii minimale pentru a 
putea fi supus aprobării şi eventual 
aprobat. Trebuie să existe un aviz de 
legalitate, priorităţile privind execuţia 
lucrărilor (eu apăr interesele primăriei, 
ale consiliului local şi ale cetăţenilor, 
nu ale firmelor contractante), raportul 

preţ-calitate, deviz tehnic corect întoc-
mit şi respectat, şi nu în ultimul rând 
documentaţia trebuie să fie de fiecare 
dată completă.

Asupra următorului subiect voi 
reveni, astfel suntem de acord să dăm 
Inspectoratului Şcolar Judeţean terenul 
necesar extinderii bazinului olimpic 
însă doar cu respectarea cerinţelor le-
gale existente, fiind necesare şi intabu-
larea, respectiv dezmembrarea pentru 
cele 16 arii de teren. Tot în numărul 
viitor voi detalia şi problema trecerii 
blocului ANL din domeniul public al 
oraşului Ungheni în domeniul public 
al statului român. Pe scurt proble-
mele ridicate de această potenţială 
trecere sunt extrem de complexe – cât 
timp vor fi toleraţi cei cu restanţe la 
plata chiriilor şi a conturilor celor ”50 
euro”; cine va fi evacuat; dacă blocul 
îl vinde statul, şi nu primăria, cine 
garantează că banii se mai întorc, iată 
aşadar câteva aspecte pe care le voi 
aborda în numărul viitor.

“Apăr interesele cetăţenilor nu ale firmelor contractante”
  Tableta viceprimarului

“HORA” la Festivalul Internaţional de 
Folclor <ALEGRIA>  din Spania

În perioada 25.06–03.07.2010 
s-a desfăşurat în localitatea 
Calella din Spania (la 50 
km de Barcelona) Festiva-

lul Internaţional de Folclor 
<ALEGRIA>.

Au participat 24 de ţări 
din Europa însumând 890 de 
participanţi. România a fost 
reprezentată de Ansamblul 
<HORA> din Ungheni.

Traseul: Ungaria, Slovenia, 
Italia, Franţa (Coasta de Azur), 
Spania.

Condiţiile de participare au 
fost excelente. Cazare în hotel 
de 3 stele cu piscină, aşezat la 
doar câţiva  metri de plaja. Trei 

mese pe zi, autoservire cu mân-
care foarte bună. Norocul a fost 
de partea noastră, timpul fiind 
foarte frumos numai bun pentru 

plajă.
Pe lângă  spectacolele 

susţinute, copiii s-au bucurat şi 
de o binemeritată vacanţă.

Fiind perioada  bacalau-
reatului, nu au putut participa 
toţi membrii din grupa mare a  
Ansamblului <HORA>, dar a 
fost completat numărul dansa-
torilor cu 10 fete din cadrul 
Ansamblului de copii, care au 
pregătit pentru acest festival 
două dansuri de fete.

Au mai însoţit Ansamblul 
câteva mămici  ale fetiţelor şi  
3 delegaţi din partea Primăriei 
oraşului Ungheni, toţi aceştia 
suportându-şi individual costul 

taxei de participare la Festival.
Ansamblul <HORA> a 

avut o evoluţie scenică foarte 
bună, excelând prin varietatea 
jocurilor populare  precum şi 
a frumoaselor costume popu-
lare din mai multe zone ale 
ţării (Valea Mureşului, Câmpia 
Transilvaniei, zona Codrului 
şi a Maramureşului). Ansamb-
lul <HORA> a fost apreciat şi 
aplaudat  de numerosul public 
dar si de catre specialisti.

(A consemnat 
referent cultural Ilie Ilieş

NORME GENERALE P.S.I.
Număr orientativ de stingătoare portative pentru 

unele categorii de construcţii

Categorii de construcţii

Număr minim 
de stingătoare*)/ 

suprafaţă 
desfăşurată

1. Clădiri administrative: - sedii ale administraţiei 
publice centrale şi locale:
- sedii de fundaţii, organizaţii neguvernamentale, 
asociaţii, agenţii şi altele asemenea;
- sedii de birouri.

1 buc/300 mp

2. Clădiri comerciale:
- comerţ alimentar şi nealimentar;
- magazine generale;
- alimentaţie publică (restaurante, braserii şi altele 
asemenea);
- spatii şi încăperi destinate serviciilor.

1 buc/200 mp

3. Clădiri de locuit (cu caracter de recomandare):
- blocuri;
- locuinţe unifamiliale.

1 buc/ nivel/ 
apartament

4. Clădiri civile cu funcţiuni mixte (comerţ, birouri, 
reuniuni)

1 buc/300 mp

5. Alte amenajări:
- circuri mobile;
- scene şi tribune amenajate provizoriu în aer liber 
(pentru spectacole, mitinguri, competiţii sportive etc.);
- studiouri de radio, televiziune, îndeosebi cu public.

1 buc/150 mp

NOTĂ: Tipul şi numărul de stingătoare se stabilesc de proiectant şi, pentru 
construcţiile existente, prin scenariile de incendiu sau de persoana cu atribuţii 
specifice, în funcţie de nivelul de risc de incendiu, tipul şi cantitatea de material 
sau substanţă combustibilă/volumul de lichid combustibil din spaţiul ce trebuie 
protejat.
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MINUTA
şedinţei de îndată din 08.07.2010 a Consiliului 

Local al oraşului Ungheni

Din numărul total de 15 consilieri în funcţie, sunt prezenţi 12 consilieri, 
şedinţa fiind legal constituită.
  
În cadrul şedinţei au fost adoptate următoarele hotărâri:
1. Hotărârea Consiliului Local al oraşului Ungheni nr. 25/ 08.07.2010, 
privind modificarea şi completarea Anexei nr. 1- Bunuri imobile, la 
Hotărârea Consiliului Local Ungheni nr. 26 din 18.06.2009, privind 
însuşirea inventarului bunurilor ce aparţin domeniului public al oraşului 
Ungheni, cu 12 voturi pentru.
2. Hotărârea  Consiliului Local al oraşului Ungheni nr. 26/ 08.07.2010, 
privind rectificarea bugetului local al oraşului Ungheni începând cu 
data de 08.07.2010, cu 12 voturi pentru.
3. Hotărârea  Consiliului Local al oraşului Ungheni nr. 27/ 08.07.2010, 
privind modificarea Programului de investitii pe anul 2010, cu 12 vo-
turi pentru.  

În conformitate cu dispoziţiile art. 10 din Legea nr. 52 /2003, privind 
transparenţa decizională în administraţia  publică, minuta se va publica 
la sediul Primăriei oraşului Ungheni.
	

Preşedinte de şedinţă                                Secretar,         
         Suciu Ioan Dinu                             Covrig Daniela

Domnul Covrig Ioan, primarul oraşului Ungheni, cere 
preşedintelui de şedinţă să se scoată de pe ordinea de zi 
Proiectul de Hotărâre de la punctul 1, privind trecerea din 
domeniul public al oraşului în domeniul public al statului 
a imobilului (bloc A.N.L.) situat în judeţul Mureş, oraşul 
Ungheni, nr. 69/M.

Preşedintele de şedinţă supune la vot ordinea de zi cu 
modificarea acesteia, solicitată de dl. Covrig Ioan,  cu 12 
voturi pentru se aprobă ordinea de zi, cu scoaterea de pe 
aceasta a proiectului de hotărâre de la punctul 1.

Preşedintele de şedinţă prezintă Proiectul de Hotarâre de 
la punctul 2 al ordinei de zi, privind modificarea şi comple-
tarea Anexei nr. 1 - Bunuri imobile, la Hotărârea Consili-
ului Local Ungheni nr. 26 din 18.06.2009, privind însuşirea 
inventarului bunurilor ce aparţin domeniului public al 
oraşului Ungheni - iniţiator primar Covrig Ioan.

După ce constată că nu sunt solicitări din partea con-
silierilor de a lua cuvântul pe marginea acestui proiect de 
hotărâre, preşedintele de şedinţă supune la vot proiectul 
de hotărâre, se aprobă cu 12 voturi pentru, adoptându-se 
Hotărârea nr. 25/08.07.2010.

Preşedintele de şedinţă prezintă Proiectul de Hotărâre de 
la punctul 3 al ordinei de zi, rectificarea bugetului local al 
oraşului Ungheni începând cu data de 08.07.2010 - iniţiator 
primar Covrig Ioan.

Preşedintele de şedinţă punând în discuţie situaţia 
plăţilor chiriilor  de la blocul A.N.L. solicită analiza aces-
tora în şedinţa ordinară a Consiliului local din luna curentă, 
din data de 28.07.2010.

Preşedintele de şedinţă prezintă Proiectul de Hotărâre 
privind rectificarea bugetului local al oraşului Ungheni în-
cepând cu data de 08.07.2010 - iniţiator primar Covrig Ioan, 
raportul întocmit de biroul financiar-contabil şi expunerea 
de motive a primarului Covrig Ioan.

Preşedintele de şedinţă cere consilierilor să se înscrie la 
discuţii pe marginea proiectului de hotărâre prezentat.

Dl. Şerban Petru întreabă de ce valoarea unui pod care se 
face la Moreşti, se ridică la cifra de 70.000 lei? Din ce mate-
riale se face? Când se va face? Se va face anul acesta?

Dl. primar Covrig Ioan arată că podurile se vor executa 
la Moreşti anul acesta.

Dl. Şerban Petru spune că podul se poate face şi cu ma-
teriale mai ieftine.

Dl. primar Covrig Ioan spune că podurile se vor face din 
beton.

Dl. Avram Florian - şef serviciu financiar-contabil, arată 
că din lista de investiţii suma de 150.000 lei se va defalca 
pentru două obiective de investiţii, două poduri în loc de 
unul iar 10.000 de lei pentru proiectarea lor.

Dl. Găborean Ioan arată că lucrurile trebuie lămurite, din 
suma de 150.000 de lei, în loc să se facă un pod, se vor face 
două poduri la Moreşti.

Preşedintele de şedinţă supune la vot Proiectul de 
Hotărâre dar dl. Şerban Petru cere preşedintelui de şedinţă 
să mai  lase timp pentru discuţii să nu se treacă la vot.

Dl. Gyongy Vasile spune că a arătat d-lui primar că 
stâlpii reflectorizanţi de inox nu sunt necesari, întreabă cum 
s-au cumpărat şi când.

Dl. primar arată că procurarea stâlpilor reflectorizanţi era 
aprobată încă de anul trecut.

D-na Chirilă Otilia arată că montarea stâlpilor, după cum 
a explicat dl. Moldovan, a fost aprobată de anul trecut dar 
ea nu ştie despre acest lucru, spune că suma de 75.000 de 
lei poate fi folosită altfel, chiar construirea de case pentru 
sinistraţi. S-ar putea arăta în ziar despre modul în care se iau 
hotărâri în consiliul local.

Banii mai trebuie folosiţi şi pentru curăţarea şanţurilor 
limitrofe drumurilor de la Cerghizel-Ungheni.

Dl. primar arată că drumurile respective sunt în admi-
nistrarea Consiliului Judeţean.

D-na Chirilă Otilia spune că ar fi bine totuşi ca unele 
sume de bani să fie folosite şi pentru curăţarea şanţurilor

Dl. primar spune că acele şanţuri pot fi date pentru coasă 
către anumiţi locuitori ai oraşului.

D-na Chirilă Otilia spune că banii pentru stâlpi sunt prea 
mulţi.

Dl. Gyongy Vasile întreabă referitor la mansardarea 
primăriei, 62.000 lei costă proiectarea? Cine dă sumele 
acestea?

Dl. primar arată că aceste sume sunt date de către pro-
iectant.

Dl. Suciu Ioan Dinu întreabă pe dl. primar dacă 
proiectările care se fac, s-au făcut după depunerea a mai 
multor oferte de proiecte, nu se depăşeşte suma de 15.000 
EURO? Suma de 62000 lei pentru proiect înseamnă bani 
mulţi.

Dl. Prodan Victor întreabă pe dl. primar dacă proiec-tar-
ea mansardei nu a fost făcută odată cu proiectarea extinderii 
primăriei.

Dl. primar spune că proiectarea pentru mansardare 
cu compartimentarea acesteia şi cu instalaţii nu a fost 
prevăzută.

D-na Moldovan Crinişoara  spune că suma de 50.000 de 
lei de la cap. 70.02 locuinţe, servicii şi dezvoltare publică, 
de la achiziţii stâlpi reflectorizanţi, să fie folosită eventual 
pentru alte lucrări.

Dl. Prodan Victor întreabă pe dl. Avram Florian dacă 
stâlpuleţii puşi la blocuri au fost plătiţi?

Dl. Avram Florian arată că acei stâlpi cu poavazare au 
fost plătiţi.

D-na Moldovan  Crinişoara arată că propune să se facă 
un alt proiect de hotărâre pentru această lucrare.

Dl. Nyaradi Ioan zice că dacă stâlpii au fost plătiţi odată, 
de ce să se mai plătească încă o dată.

Dl. Avram Florian arată că de fapt a fost plătită lucrarea 
de montare a stâlpilor şi nu stâlpii de inox.

Dl. Gyongy Vasile întreabă pe dl. Moldovan Ioan dacă 
acesta ştie modul în care au fost achizionaţi stâlpii?

Dl. Moldovan Ioan spune că el nu ştie nimic despre acest 
lucru.

Dl. Suciu Ioan Dinu arată că până la urmă înţelege că 
sâlpii şi lucrarea au fost plătite. Nu trebuia să existe un Proi-
ect de Hotărâre pentru a se putea face aceste plăţi? Îl întreabă 
pe dl. primar dacă stâlpii aceştia era neapărat nevoie să se 
pună? Cine a făcut comanda pentru stâlpii reflectorizanţi, 
de unde provin? Nu era o altă prioritate pentru aceşti bani?

Dl. Prodan Victor propune pentru şedinţa următoare 
ordinară discutarea Proiectului de Hotărâre de la pct. 3 al 
ordinei de zi.

Dl. Suciu Ioan Dinu propune ca din Proiectul de Hotărâre 
să se scoată suma de 50.000 de lei pentru achiziţia  de stâlpi 
reflectorizanţi iar Proiectul de Hotărâre să fie aprobat.

Se supune la vot Proiectul de Hotărâre, se aprobă cu 12 
voturi pentru, adoptându-se Hotărârea nr. 26/ 08.07.2010.

Preşedintele de şedinţă cere ca pentru şedinţa ordinară de 
Consiliu Local să fie elaborate din timp.

Dl. Moldovan Ioan arată că Ansamblul artistic „Purtata” 
este angajat în diferite acţiuni la nivel local, acest ansam-
blu trebuie susţinut pentru rezultatele obţinute, ansamblul 
tebuie stimulat.

D-na Moldovan Crinişoara spune că la Vidrasău trebuie 
să se facă drumul şi căminul  şi doar apoi să se facă specta-
cole la Vidrasău.

Dl. Şerban Petru (Tică) arată că ansamblul artistic „Pur-
tata” poate fi sprijinit, dacă pentru poduri se dau atâţia 
bani.

Preşedintele de şedinţă supune la vot Proiectul de 
Hotărâre, se aprobă cu 12 voturi pentru, adoptându-se 
Hotărârea nr. 27/ 08.07.2010.

Fiind epuizate toate punctele de pe ordinea de zi, dl. 
preşedinte de şedinţă închide şedinţa de îndată din data de 
08.07.2010.

Preşedinte de şedinţă                         Secretar,                                     
         Suciu Ioan Dinu                       Covrig Daniela

ROMÂNIA
JUDEŢUL MUREŞ
CONSILIUL LOCAL AL ORASULUI UNGHENI
Nr. 4511 din 08.07.2010

PROCES-VERBAL
Încheiat azi, 08.07.2010, cu ocazia şedinţei de îndată a Consiliului Local al oraşului Ungheni, la care au participat 
un număr de 12 consilieri din totalul de 15 consilieri în funcţie, şedinţa fiind legal constituită. Absentează: dl. Botoş 
Iacob Dorinel, dl. Ionescu Ilie, dl. Trif Ioan consilieri locali şi d-na secretar Covrig Daniela ce se află în concediu 
medical prenatal.
Participă la şedinţă dl. Covrig Ioan, primar, dl. Moldovan Ioan, consilier personal al primarului, dl. Avram Florian, 
şef serviciu financiar-contabil, d-na Boar Silvia-delegat sătesc.
Dl. Suciu Ioan Dinu, preşedinte de şedinţă, prezintă Dispoziţia primarului nr. 509 din 07.07.2010 prin care a 
fost convocat Consiliul Local al oraşului Ungheni în şedinţă de îndată, pentru data de 08.07.2010, ora 14,00, cu 
următoarea:

ORDINE DE ZI:
1. Proiect de hotărâre privind trecerea din domeniul public al oraşului în domeniul public al statului a imobilului 
(bloc A.N.L.) situat în judeţul Mureş, oraş Ungheni, nr. 69/ M - iniţiator primar Covrig Ioan.
2. Proiect de hotărâre privind modificarea şi completarea Anexei nr. 1 - Bunuri imobile, la Hotărârea Consiliului 
Local Ungheni nr. 26 din 18.06.2009, privind însuşirea inventarului bunurilor ce aparţin domeniului public al 
oraşului Ungheni - iniţiator primar Covrig Ioan.
3. Proiect de hotărâre privind rectificarea bugetului local al oraşului Ungheni începând cu data de 08.07.2010 - 
iniţiator primar Covrig Ioan.
4. Proiect de hotărâre privind modificarea Programului de investiţii pe anul 2010 - iniţiator primar Covrig 
Ioan.

ROMÂNIA
JUDEŢUL MUREŞ
CONSILIUL LOCAL AL ORAŞULUI UNGHENI 

HOTĂRÂREA nr. 25
Din 08.07.2010

Privind modificarea şi completarea anexei nr. 1- bunuri imobile, la 
Hotărârea Consiliului Local nr. 26/ 18.06.2009, privind însuşirea 
inventarului bunurilor ce aparţin domeniului public al oraşului 

Ungheni

Consiliul Local al oraşului Ungheni întrunit în şedinţa de îndată din 
data de 08.07.2010,
Având în vedere expunerea de motive nr. 3552 din 28.05.2010, 
întocmită de primarul oraşului Ungheni şi raportul de specialitate nr. 
3553 din 28.05.2010, întocmit de Comisia de inventariere,
Văzând prevederile Hotărârii Consiliului Local al oraşului Ungheni cu 
nr. 26 din 18.06.2009 privind însuşirea inventarului domeniului public 
al oraşului Ungheni,
Respectând prevederile H.G. a României nr. 548/ 1999 privind apro-
barea Normelor tehnice pentru întocmirea inventarului bunurilor care 
alcătuiesc domeniul public al comunelor, oraşelor,
În conformitate cu art. 8, alin. (1) şi art. 22 din Legea nr. 213/ 1998 
privind proprietatea publică şi regimul juridic al acesteia, cu modificările 
şi copletările ulterioare,
În temeiul art. 36, alin. (2), pct. „c” şi art. 45, alin. (3) din Legea nr. 
215/ 2001 privind administraţia publică, republicată,

HOTĂRĂŞTE:

Art. 1. Se modifică şi completează anexa Hotărârii Consiliului Local al 
oraşului Ungheni cu nr. 26 din 18.06.2009, conform Anexei nr. 1, care 
face parte integrantă din prezenta hotărâre.
Art. 2. Se însuşeşte inventarul bunurilor ce aparţin domeniului public 
al oraşului Ungheni, cu modificările şi completările efectuate.
Art. 3. Prezenta hotărâre se comunică:
-	 Instituţiei Prefectului- Judeţul Mureş,
-	 Consiliului Judeţean Mureş,
-	 Primarului oraşului Ungheni
-	 Serviciului financiar- contabil,
-	 Membrilor comisiei de inventariere,
-	 Se afişează la sediul primăriei oraşului Ungheni,
Adoptată în Ungheni, la data de 08.07.2010.
                  
PREŞEDINTE DE ŞEDINŢĂ                  CONTRASEMNEAZĂ
    SUCIU IOAN DINU                        secretar COVRIG DANIELA
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ROMÂNIA
JUDEŢUL MUREŞ
CONSILIUL LOCAL AL ORAŞULUI UNGHENI 

HOTĂRÂREA nr. 26
Din 08.07.2010

Privind rectificarea bugetului local al oraşului Ungheni începând cu 
data de 08.07.2010.

Consiliul Local al oraşului Ungheni întrunit în şedinţa de îndată din 
data de 08.07.2010,
Având în vedere expunerea de motive nr. 4487/ 08.07.2010 întocmită 
de primarul oraşului Ungheni, raportul de specialitate nr. 4486/ 
08.07.2010 întocmit de Biroul financiar – contabil,
Luând în considerare adresa Ministerului Finanţelor Publice nr. 877 
din 02.06.2010 privind rectificarea Bugetului de Stat pe anul 2010,
În conformitate cu prevederile art. 19, alin. (2) din Legea nr. 273/ 
2006 privind finanţele publice locale, cu modificările şi completările 
ulterioare,
În temeiul art. 63, alin. (4), lit. „a” şi art. 45, alin. (2), lit. „a”, din 
Legea nr. 215/ 2001 privind administraţia publică locală, republicată, 
cu modificările şi completările ulterioare,

HOTĂRĂŞTE:

Art. 1. Se aprobă rectificarea bugetului local al oraşului Ungheni, în-
cepând cu data de 08.07.2010, la venituri şi cheltuieli, între capitole 
bugetare şi în cadrul aceluiaşi capitol, după cum urmează:
	 La venituri:
- se diminuează sursa de venit: 11.02.02 cu suma de 14.000 lei.  
	 La cheltuieli:
- La cap. 70.02-„ Locuinţe, servicii şi dezvoltare publică”, para-
graful 70.02.50 „alte servicii în domeniul locuinţelor, serviciilor şi 
dezvoltării comunale”, se virează creditele bugetare de la titlul 20 
„bunuri şi servicii”, alineatul 200109, suma de 22000 lei astfel:  
	 - în trim. III, suma de 15000 lei la titlul 10, „cheltuieli de 
personal”,
	 - în trim. IV, suma de   7000 lei la titlul 10, „cheltuieli de 
personal”.  
- La cap. 65.02 – Învăţământ, titlul 20 „bunuri şi servicii”se virează 
suma de 13000 lei, de la alineatul 20.05.30 - „Alte obiecte de inven-
tar”, în cadrul aceluiaşi  capitol la alineatul 20.30.30 - „Alte cheltuieli 
cu bunuri şi servicii”.  
- La cap. 51.02- Titlul 70 „Cheltuieli de capital”  se virează suma de 
62000 lei de la alineatul 71.01.01. „Construcţii” la alineatul 71.01.30 
„Alte active fixe”.
- La cap. 84.02- Titlul 70 ” Cheluieli de capital” se virează suma de 
72000 lei de la alineatul 71.01.01. „Construcţii” la alineatul 71.01.30. 
„Alte active fixe”.
- La cap. 74.02  „ Protecţia Mediului” titlul 70, articolul 71.01.01 ” 
Cheltuieli de capital” se diminuează cu suma de 75000 lei iar suma 
corespunzătoare de 75000 se virează la cap. 70.02 „ Locuinţe, servicii 
şi dezvoltare publică”, titlul 70, alineatul 71.01.01.
Art. 2. Prezenta hotărâre se comunică:
	 - Instituţiei Prefectului- Judetul Mures,
	 - Primarului Covrig Ioan, 
	 - Serviciului financiar- contabil,
	 - Se afişează la sediul primăriei oraşului Ungheni. 

PREŞEDINTE DE ŞEDINŢĂ                     CONTRASEMNEAZĂ
SUCIU IOAN DINU                           secretar COVRIG DANIELA     

ROMÂNIA
JUDEŢUL MUREŞ
CONSILIUL LOCAL AL ORAŞULUI UNGHENI 

HOTĂRÂREA nr. 27
Din 08.07.2010

Privind modificarea şi completarea programului de investiţii pe anul 2010.

Consiliul Local al oraşului Ungheni întrunit în şedinţa de îndată din data de 08.07.2010,
Având în vedere expunerea de motive nr. 4488/ 08.07.2010 întocmită de primarul oraşului Ungheni, raportul de specialitate nr. 4489/ 08.07.2010 întocmit de Biroul financiar – contabil,
În conformitate cu prevederile art. 44, alin. (4), art. 45, alin.(2) şi art. 48 din Legea nr. 273/ 2006 privind finanţele publice locale, cu modificările şi completările ulterioare,
În temeiul art. 63, alin. (4), lit. „a” şi art. 45, alin. (2), lit. „a”, alin. (6) din Legea nr. 215/ 2001 privind administraţia publică locală, republicată, cu modificările şi completările ulterioare,

HOTĂRĂŞTE:

Art. 1. Se aprobă modificarea şi completarea programului de investiţii pe anul 2010, astfel:
- La cap. 84.02 „ Transporturi”, poziţia B „ Lucrări noi”, obiectiv- „ Modernizare şi asfaltare drum Moreşti- Şăuşa”, se diminuaează suma de 1000000 lei cu suma de 72000 lei.
	 - Suma de 72000 lei corespunzătoare se repartizează la obiectivul „ Proiect tehnic de asfaltare drum Moreşti- Şăuşa” din cadrul aceluiaşi capitol, poziţia C, „ Alte chieltuieli”.
- La cap. 51.02, poziţia B „ Lucrări noi”, obiectiv „ Mansardare şi amenajare clădire primaria Ungheni”, se diminuează suma de 650000 lei cu suma de 62000 lei.
	 - Suma de 62000 lei corespunzătoare se repartizează la obiectivul „ Proiect tehnic mansardare şi amenajare clădire Primăria Ungheni” din cadrul aceluiaşi capitol, poziţia C, „alte 
cheltuieli”.
- La cap. 84.02, obiectivul „ Pod în localitatea Moreşti”, se diminuează cu suma de 80000 lei iar suma corespunzătoare se virează în cadrul aceluiaşi capitol bugetar, respectiv 10000 lei- lucrare 
nouă „ Proiect tehnic poduri în localitatea Moreşti” iar 70000 lei lucrări noi „ Pod în localitatea Moreşti spre terenul de fotbal”.
- La cap 74.02 obiectivul „ Reţea de canalizare în localitatea Şăuşa” se diminuaează cu suma de 75000 lei iar suma corespunzătoare de 75000 lei se virează la cap. 70.02 „ Locuinţe, servicii şi 
dezvoltare publică”, titlul 70, alineatul 71.01.01, lucrări noi, obiectiv „ Lucrări de delimitare spaţii verzi de calea rutieră”.
Art. 2. Prezenta hotărâre se comunică:
- Instituţiei Prefectului- Judetul Mures, - Primarului Covrig Ioan, ordonator de credite, - Serviciului financiar- contabil, - Se afişează la sediul primăriei oraşului Ungheni. 

          PREŞEDINTE DE ŞEDINŢĂ                                                                                                   CONTRASEMNEAZĂ
                            SUCIU IOAN DINU                                                                                                 SECRETAR COVRIG DANIELA

Recomandări generale pentru 
populaţie 

• Evitaţi, pe cât posibil, expunerea 
prelungită la soare între orele 11 – 18; 
• Dacă aveţi aer condiţionat, reglaţi 
aparatul astfel încât temperatura să fie 
cu 5 grade mai mică decât temperatura 
ambientală; 
• Ventilatoarele nu trebuie folosite dacă 
temperatura aerului depaşeşte 32 grade 
Celsius; 
• Dacă nu aveţi aer condiţionat în lo-
cuinţă, la locul de muncă, petreceţi 2-3 
ore zilnic în spaţii care beneficiază de 
aer condiţionat (cinematografe, spaţii 
publice, magazine); 
• Purtaţi pălării de soare, haine lejere 
şi ample, din fibre naturale, de culori 
deschise; 
• Pe parcursul zilei faceţi duşuri calduţe, 
fără a vă şterge de apă; 
• Beţi zilnic între 1,5 – 2 litri de lichide, 
fără a aştepta să apară senzaţia de sete. 
În perioadele de caniculă se recomandă 
consumul unui pahar de apă (sau 
echivalentul acestuia) la fiecare 15 – 20 
de minute. 
• Nu consumaţi alcool (inclusiv bere 
sau vin) deoarece acesta favorizează 
deshidratarea şi diminuează capaci-
tatea de luptă a organismului împotriva 
căldurii; 
• Evitaţi băuturile cu conţinut ridicat 
de cofeina (cafea, ceai, cola) sau de 
zahăr (sucuri racoritoare carbogazoase) 
deoarece acestea sunt diuretice; 
• Consumaţi fructe şi legume proaspete 
(pepene galben, roşu, prune, castarveţi, 
roşii) deoarece acestea conţin o mare 
cantitate de apă; 
• O doză de iaurt produce aceeaşi hidra-
tare ca şi un pahar de apă; 
• Evitaţi activitaţile în exterior care 
necesită un consum mare de energie 
(sport, gradinarit, etc). 
• Aveţi grijă de persoanele dependente 
de voi (copii, vârstnici, persoane cu 
dizabilităţi) oferindu-le, în mod regulat 
lichide, chiar dacă nu vi le solicită; 
• Păstraţi contactul permanent cu vecini, 
rude, cunoştinţe care sunt în vârstă sau 
cu dizabilităţi, interesandu-vă de starea 
lor de sănătate. 
• Cum putem să limităm creşterea tem-
peraturii în locuinţe: 
o Închideţi ferestrele expuse la soare, 
trageţi jaluzelele şi/sau draperiile; 
o Ţineţi ferestrele închise pe toată pe-
rioada cât temperatura exterioară este 
superioară celei din locuinţă. 
o Deschideţi ferestrele seara târziu, no-
aptea şi dimineaţa devreme, provocând 
curenţi de aer, pe perioada cât tempera-
tura exterioară este inferioară celei din 
locuinţă. 
o Stingeţi sau scadeţi intensitatea lu-
minii artificiale. 
o Închideţi orice aparat electro-casnic 
de care nu aveţi nevoie. 

Recomandari pentru prevenirea 

apariţiei de imbolnăviri in rândul 
copiilor 

Pentru sugari şi copiii mici 
• realizarea unui ambient cât mai nor-
mal, ferit de căldură, umiditate excesivă 
şi curenţi de aer. 
• sistemul de alimentatie avut până în 
acel moment nu trebuie modificat prin 
introducerea de alimente noi în această 
perioadă 
• se va realiza hidratarea corespunzătoare, 
iar pentru sugari mama va alăpta ori de 
câte ori sugarul solicită 
• copilul va fi îmbrăcat lejer, cu hăinuţe 
din materiale textile vegetale comode 
• nu va fi scos din casă decât în afara 
perioadelor caniculare din zi, şi obliga-
toriu cu căciuliţă pe cap 
• copiii vor primi apă plată sau 
apă cu proprietăţi organoleptice 
corespunzătoare, ceai foarte slab în-
dulcit, fructele proaspete şi foarte bine 
spălate 
• mamele care alăpteaza trebuie să se 
hidrateze corespunzător cu apă plată 
sau apă cu proprietăţi organoleptice 
corespunzătoare, ceai slab îndulcit, 
sucuri naturale de fructe făcute în casă 
fără adaos de conservanţi. Se va evita 
în acelaşi timp consumul de cafea sau 
alcool şi vor avea grijă să menţină o 
igienă riguroasă a sânului şi evident 
igienă generală 
• la cel mai mic semn de suferinţă al 
copilului sau mamei, aceştia se vor 
prezenta la medicul de familie care va 
decide conduita terapeutică 
• atenţie deosebită se va acorda 
condiţiilor de igienă atât pentru copil 
cât şi pentru mamă. Copilul va fi ţinut 
cu hăinuţe sau scutece curate şi uscate 
şi mama se va îngriji de igiena riguroasă 
a pielii acestuia. În acest sens copilul 
va fi îmbăiat cel puţin o dată pe zi, şi 
obligatoriu seara la culcare iar în restul 
timpului i se va face toaleta locală ori 
de câte ori este nevoie. 
• copiilor preşcolari li se vor face duşuri 
cu apă la temperatura camerei. 
Pentru copiii aflaţi în tabere 
• se vor asigura condiţii corespunzătoare 
de cazare, 
• alimentele trebuie să respecte riguros 
normele de igienă şi să fie proaspete. 
• se va avea grijă de hidratarea 
corespunzătoare a copiilor 
• copiii vor fi supravegheaţi, iar locul de 
joacă va fi amplasat la umbră, în afara 
orelor de caniculă având capul protejat 
de pălăriuţe. 
• scăldatul, acolo unde e cazul, va 
fi făcut sub absoluta supraveghere a 
însoţitorului.
Recomandări pentru persoanele vârst-
nice şi cu afecţiuni cronice 
• creearea unui ambient care să nu su-
prasolicite capacitatea de adaptare a 
organismului 
• hidratare corespunzătoare cu apă plată 
sau apă cu proprietati organoleptice 

corespunzătoare, ceai slab îndulcit, 
sucuri naturale de fructe făcute în casă 
fără adaos de conservanţi 
• alimentaţia va fi predominat din le-
gume şi fructe proaspete 
• se vor consuma numai alimente 
proaspete din magazinele care dispun 
de instalaţii frigorifice funcţionale de 
păstrare a alimentelor. Se va evita con-
sumul alimentelor uşor perisabile 
• este interzis consumul de alcool şi 
cafea în timpul caniculei 
• se va evita circulaţia în perioadele de 
vârf ale caniculei, sau dacă este abso-
lut necesar se va folosi îmbrăcăminte 
uşoară din materiale vegetale precum şi 
pălăriuţa de protecţie pe cap 
• persoanele care suferă de anumite 
afecţiuni îşi vor continua tratamentul 
conform indicaţiilor medicului. Este 
foarte util ca în aceste perioade, per-
soanele cu afecţiuni cronice, cardio-
vasculare, hepatice, renale, pulmonare, 
de circulaţie, mentale sau cu hiperten-
siune să consulte medicul curant în ve-
derea adaptării schemei terapeutice la 
condiţiile existente 
• menţinerea cu rigurozitate a igienei 
personale, efectuarea a câte 3–4 duşuri 
pe zi. 
Recomandări pentru persoanele care 
prin natura activităţilor lor, depun un 
efort fizic deosebit 
• aceştia vor încerca dozarea efortului 
în funcţie de periodele zilei încercând 
să evite excesul de efort în vârfurile de 
caniculă. Dacă valorile de căldură sunt 
foarte mari se va proceda la stoparea 
activităţii 
• se va asigura hidratarea 
corespunzătoare cu apă minerală, apă 
plată sau apă cu proprietăţi organolep-
tice corespunzătoare, ceai slab îndulcit, 
sucuri naturale de fructe făcute în casă 
fără adaos de conservanţi 
• este total contraindicat consumul de 
cafea şi alcool în această perioadă. 
• utilizarea unui echipament 
corespunzător, din materiale vegetale 
şi echipament pentru protejarea capului 
de efectele căldurii excesive 
Recomandări pentru angajatori : 
Pentru ameliorarea condiţiilor de 
muncă: 
• reducerea intensităţii şi ritmului 
activităţilor fizice; 
• asigurarea ventilaţiei la locurile de 
muncă; 
• alternarea efortului dinamic cu cel 
static; 
• alternarea perioadelor de lucru cu pe-
rioadele de repaus în locuri umbrite, cu 
curenţi de aer. 
Pentru menţinerea stării de sănătate a 
angajaţilor: 
• asigurarea apei minerale adecvate, 
câte 2-4 litri/persoană/schimb; 
• asigurarea echipamentului individual 
de protecţie; 
• asigurarea de duşuri. 

Puneţi-vă la adăpost de caniculă!
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Spaţii verzi, parcuri, terenuri de joacă
Deşi în ultima perioadă se taie tot mai mulţi copaci, pentru 

un mediu mai curat şi o viaţă mai sănătoasă e nevoie de cât 
mai mult spaţiu verde. În Regiunea Centru suprafaţa spaţiilor 
verzi era de 2.254 ha în anul 2008. În ciuda tăierilor masive de 
copaci la nivel naţional, suprafaţa spaţiilor verzi din regiune a 
crescut faţă de anul 2004 cu 11,69%. Judeţul cu suprafaţa cea 
mai mare de verdeaţă din Regiune este judeţul Mureş, cu 574 
ha, ccea ce reprezintă 25,47% din suprafaţa spaţiilor verzi din 
Regiunea Centru, urmat de judeţul Sibiu cu 19,61% şi judeţul 
Harghita cu 18,41%.

Suprafaţa spaţiilor verzi din oraş este reprezentată de 
sistemul forestier şi de parcuri, care au nevoie de reabilitare.

Spaţiile verzi din judeţul Mureş sunt amenajate pe diferite 
categorii: grădini-parc, parcuri centrale, terenuri de sport, tere-
nuri de joacă pentru copii, parcuri verzi, spaţii verzi aferente 
clădirilor de locuit şi instituţiilor. Suprafaţa spaţiilor verzi exis-
tente pe teritoriul judeţului Mureş raportată la numărul total de 
locuitori ai judeţului este mult sub standardele europene.

La nivelul judeţului există două Parcuri Dendrologice:
- Parcul Dendrologic din Gurghiu – care se întinde pe o 

suprafaţă de 11 ha şi adăposteşte 100 de arbori exotici;
- Parcul Dendrologic din Apalina-Reghin (de dimensiuni 

mai mici) şi care adăposteşte două exemplare din planta „chi-
parosul de baltă”.

Toate unităţile administrativ-teritoriale dispun de terenuri 
de sport şi de joacă pentru copii, iar la nivelul comunelor 
spaţiile verzi amenajate sunt înlocuite de zonele verzi naturale. 
Terenurile de joacă şi de sport, în general lipsite de dotările 
necesare desfăşurării de activităţi sportive şi de agrement, se 
află într-o stare continuă de degradare.

Suprafaţa spaţiilor verzi din judeţul Mureş a crescut în 
fiecare an, suprafaţa spaţiilor verzi crescând cu 20,84% din 
2005 până în anul 2008. Cele mai multe spaţii amenajate şi 
parcuri sunt în zonele urbane. Municipiul Târgu Mureş deţine 
160 ha de spaţii verzi, adică 27,87% din toată suprafaţa verde 
a judeţului Mureş. La egalitate cu municipiul Târgu 
Mureş în ceea ce priveşte spaţiile verzi este şi oraşul So-
vata care, de asemenea, deţine 160 de ha de spaţii verzi, 
însă suprafaţa oraşului Sovata este mai mică în raport cu 
suprafaţa oraşului Târgu Mureş. Oraşele Târgu Mureş şi 
Sovata deţin câte 27,87% din suprafaţa spaţiilor verzi din 
judeţul Mureş, fiind oraşele cu cele mai mari suprafeţe 
de spaţii verzi. Oraşul Ungheni deţine doar 4 ha de spaţii 
verzi amenajate, adică o suprafaţa constantă în perioada 
2005-2008, de aceea suprafaţa pe cap de locuitor este mai 
mare în oraşul Sovata decât în celelalte oraşe ale judeţului. 
Oraşele Sărmaşu, Ungheni şi Iernut, deţin cele mai mici 
suprafeţe de spaţii verzi din judeţul Mureş. De aceea, ar 
trebui amenajate alte spaţii verzi şi parcuri în oraşul Un-
gheni, deoarece suprafaţa existentă este insuficientă pen-
tru aeresirea oraşului.

Regiunea Centru deţine 8,93 mp. de spaţii verzi pe cap 
de locuitor. Judeţele din Regiunea Centru cu indicele pes-
te media Regiunii, sunt judeţul Harghita – 12,74 mp/locu-
itor, judeţul Sibiu – 10,45 mp/locuitor şi judeţul Mureş – 9,87 
mp/locuitor. Dintre oraşele din judeţul Mureş, cel mai mare 
indice îl are oraşul Sovata cu 161,75 mp/locuitor, care este şi 
o staţiune turistică în mijlocul naturii şi Miercurea Nirajului cu 
32,19 mp/locuitor. Oraşele din judeţul Mureş cu cei mai mici 
indici privind raportul dintre suprafaţa spaţiilor verzi pe cap 
de locuitor sunt Iernut cu 1,04 mp/locuitor, oraşul Sărmaşu cu 
5,27 mp/locuitor şi oraşul Ungheni cu 5,82 mp/locuitor.

1.2.2.4. Infrastructura pentru iniţierea şi dezvoltarea în 
afaceri

Poziţia geografică favorabilă în partea central-nordică a 
României şi infrastructura dezvoltată, resursele naturale, sunt 
factori care au determinat dezvoltarea economiei judeţului, 
dar perioada de tranziţie spre economia de piaţă traversată 
de România după 1990 cu problemele specifice (recesiune 
economică, inflaţie, şomaj) şi-au pus amprenta şi asupra econo-
miei judeţului Mureş.

Având ca indicator sintetic populaţia ocupată, ponderea în 
economia judeţului este deţinută de activităţile industriale ur-
mate de cele din sectorul serviciilor şi apoi de cele din sectorul 
agro-silvic.

Situându-se pe locul 11 pe ţară din punct de vedere al 
ocupării forţei de muncă în industrie, judeţul Mureş aduce o 
contribuţie importantă în producţia industrială a ţării, fiind unul 
dintre judeţele dezvoltate din ţară, în această zonă desfăşurându-
şi activitatea agenţi economici din principalele ramuri ale econ-
omiei naţionale.

Principalele sectoare industriale sunt următoarele:
• forajul şi extracţia gazelor naturale; exploatarea şi prelu-

crarea lemnului; producţia de mobilă şi instrumente muzicale; 
industria chimică (îngrăşăminte, cauciuc, materiale plastice, 
carbid, medicamente); industria de textile ţesute şi industria de 

confecţii; industria de prelucrare a pielii, încălţăminte şi alte 
produse din piele; industria alimentară; alte produse din miner-
ale nemetalice (sticlă, cărămizi, ţigle, var, prefabricate, sticlărie 
ornamentală, articole din porţelan şi ceramică); prelucrarea 
metalelor, construcţii de maşini şi articole electrice.

Judeţul Mureş este singurul producător de carbid şi viori 
din ţară, fiind de asemenea recunoscut pentru fabricile sale de 
mobilă, precum şi pentru unităţile producătoare de articole de-
corative din porţelan şi ceramică, sticlărie, ţesături, confecţii, 
articole din piele şi bere. Centrul Român de Politici Economice, 
în cadrul unui studiu din Proiectul de Dezvoltare a Clusterelor 
Industriale (INCLUD), finanţat de Uniunea Europeană, a identi-
ficat judeţul Mureş ca fiind judeţul cu cea mai mare concentrare 
de unităţi din industria de mobilă şi prelucrare a lemnului.

În anul 2005, 76 de firme din judeţul Mureş s-au situat pe 
primele 10 locuri în Topul Naţional, dintre care 31 de firme 
din industrie, 5 din domeniul cercetare-dezvoltare şi high-tech, 
12 din agricultură, silvicultură şi industrie alimentară, 6 din 
construcţii, 12 din servicii şi 10 din domeniul comerţ, expor-
tatori, turism.

Sectorul privat al economiei oraşului Ungheni este în dez-
voltare, cele mai multe societăţi din sectorul privat din oraşul 
Ungheni activând în sectorul comerţului, agricol şi industrial. 
În anul 2009 s-au înregistrat, în oraşul Ungheni, 125 societăţi 
comerciale cu capital privat. Mecanismele economiei de piaţă, 
influenţate de o politică economică neperformantă, au acţionat 
şi în oraşul Ungheni la fel de implacabil ca la nivelul întregii 
ţări.

Pentru îmbunătăţirea mediului de afaceri a oraşului sunt 
necesare investiţii majore în ceea ce priveşte iniţierea şi dez-
voltarea în afaceri. Un prim pas în acest sens a fost realizarea 
parcului industrial de la Vidrasău, proiect ce a fost realizat prin 
Fonduri Phare şi cofinanţat prin Fondul Naţional de Pre-A-
derare.

În oraşul Ungheni sunt 23 societăţi cu capital străin, iar 
acest lucru este foarte bine pentru susţinerea economiei locale. 

Aşezarea geografică a oraşului favorizează dezvoltarea aface-
rilor, deoarece este în apropierea oraşelor mari şi se află la 11 
km de municipiul Târgu Mureş. Astfel, s-ar putea atrage inves-
titori străini din mai multe domenii, atât din domeniul servici-
ilor, cât şi din industrie.

Administraţia Publică Locală, dar şi agenţii economici loca-
li, doresc creşterea volumului de activitate, precum şi atragerea 
de capital străin în această zonă.

În acest sens, agenţii economici reprezintă o sursă 
financiară importantă pentru finanţarea şi suportarea proiec-
telor de investiţii. Agenţii pot derula proiecte în parteneriat 
cu instituţiile publice, proiecte care pot aduce beneficii, atât 
agenţilor economici, cât şi instituţiilor publice şi, indirect, lo-
cuitorilor oraşului Ungheni.

1.2.2.5. Infrastructura educaţională, de cercetare 
ştiinţifică şi transfer tehnologic

Infrastructura educaţională a Regiunii Centru, bine 
dezvoltată la toate nivelele, cuprindea în anul şcolar 2005-
2006, un număr de 965 grădiniţe, mai puţin cu 40,7% faţă de in-
tervalul 2001-2002; 833 şcoli primare şi gimnaziale, mai puţin 
cu 48,5% faţă de anul şcolar 2001-2002; 208 licee (faţă de 209 
în perioada precedentă); 9 şcoli profesionale şi de ucenici; 12 
şcoli postliceale şi 13 unităţi de învăţământ superior (faţă de 10 
în intervalul precedent). Se constată, din păcate, o tendinţă de 
scădere accentuată a populaţiei şcolare, numărul acesteia dimi-
nuându-se cu 19,9 % în perioada 1990-2005, de la 634.250 ele-
vi la 507.821, aceeaşi tendinţă regăsindu-se şi la nivel naţional. 
Cauza principală a acestei evoluţii este scăderea populaţiei de 
vârsta şcolară şi creşterea ratei abandonului şcolar.

Conform recensământului din 2002, în Regiunea Centru 
locuiesc 18,7% din totalul populaţiei de rromi, reprezentând 
cea mai mare pondere a acestei etnii comparativ cu celelalte 

Regiuni. Etnia rromă este populaţia care ridică cele mai mari 
probleme legate de educaţie.

Reorganizările frecvente din învăţămant şi modificările de 
pe piaţa forţei de muncă au determinat modificarea orientărilor 
educaţionale ale tinerilor. Astfel, în perioada 1990-2006 
numărul de studenţi din Regiunea Centru a crescut de 6 ori, iar 
cel al elevilor din învăţământul postliceal şi de maiştri a crescut 
cu 11,3%. În acelaşi timp s-a redus numărul elevilor cuprinşi 
în învăţământul profesional şi de ucenici cu 29,4%. Scăderi 
foarte mari se înregistrează şi în cazul populaţiei cuprinse în 
învăţământul liceal (28,5%), primar şi gimnazial (36,2%) şi 
preşcolar (17,1%), evoluţii similare înregistrându-se şi la nivel 
naţional. Aceste evoluţii au determinat reducerea numărului 
de elevi ce revin unui profesor din învăţământul liceal de la 
17,5 în anul şcolar 1990-1991 la 11,7 în anul 2005-2006; re-
ducerea numărului de elevi ce revin unui cadru didactic din 
învăţământul primar şi gimnazial de la 17 la 12 elevi, iar în 
învăţământul preşcolar de la 19,1 la 16,4 elevi. Numărul de 
elevi ce revin unui cadru didactic din învăţământul de maiştri şi 
postliceal a crescut în aceeaşi perioadă de la 14,3 elevi în anul 
1990-1991 la 46,1 elevi în anul şcolar 2005-2006. Densitatea 
cea mai mare ale şcolilor primare şi gimnaziale se înregistrează 
în judeţele Alba şi Mureş, acest fapt datorându-se numărului 
mare de localităţi rurale din cele două judeţe, iar cea mai redusă 
în judeţul cel mai urbanizat al Regiunii, judeţul Braşov.

Un aspect deloc lipsit de importanţă este caracterul mul-
tilingv al procesului de învăţământ, la toate nivelele. Alături 
de unităţile de învăţământ cu predare în limba română, exista 
un număr semnificativ de unităţi şi secţii cu limba de predare 
maghiară sau germană, asigurându-se continuitatea unei tradiţii 
multiseculare şi favorizându-se, în acest fel, îmbogăţirea 
reciprocă a celor 3 culturi importante ale Regiunii.

Populaţia şcolară la nivelul oraşului Ungheni a fost în anul 
şcolar 2008-2009 de 574 de copii. În tabelul următor este redată 
situaţia populaţiei şcolare, pe nivele de educaţie, la nivelul 
oraşului Ungheni.

În anul şcolar 2008-2009, în sistemul de învăţământ 
din oraşul Ungheni erau 815 copii, dintre care 241 de 
copii erau înscrişi în grădiniţe. Numărul copiilor care 
frecventează grădiniţele şi şcolile preuniversitare din 
oraşul Ungheni este în creştere, la fel cum se întâmplă 
şi la nivel naţional. Astfel, în anul 2008 erau înscrişi în 
grădiniţe cu 10,55% copii mai mulţi decât în anul 2004.

Numărul copiilor înscrişi în învăţământul primar şi 
gimnazial este, pe de altă parte în descreştere, astfel în 
anul 2008 faţă de anul 2004 s-au înregistrat scăderi de 
6,21%. Deşi în învăţământul primar se înregistrează o 
creştere în această perioadă de 0,64%, numărul elevilor 
înscrişi în învăţământul gimnazial a scăzut în această 
perioadă cu 13,47%. Acest lucru indică faptul că rata 
de abandon a şcolii după învăţământul primar este în 
creştere, în special în mediul rural şi în oraşele mici.

Dacă copiii care frecventează unităţile de învăţământ 
din oraşul Ungheni sunt în continuă scădere, personalul 
didactic, pe de altă parte, oscilează în aceeaşi perioadă. 

În anul 2003 în oraşul Ungheni existau 65 de cadre didac-
tice, iar în anul 2006 numărul acestora a crescut cu 10,77%, 
ajungând la 72 de profesori şi educatori şi scăzând în anul 
2008 la 60 cadre didactice. Numărul personalului didactic din 
învăţământul preşcolar a rămas constant în perioada 2003-2006 
- de 11 educatori, iar în anul 2008 numărul acesta a crescut cu 
36,36%, ajungând la 15 educatori. Pe de altă parte, numărul 
personalului didactic din învăţământul primar şi gimnazial a 
scăzut în perioada 2003-2008 cu 16,67%, ajungând la 45 cadre 
didactice. Dacă în învăţământul primar numărul cadrelor didac-
tice a scăzut în anii analizaţi, revenind, totuşi, în 2008 la nivelul 
din anul 2003 - de 22 de profesori, în învăţământul gimnazial 
numărul personalului didactic a crescut în perioada 2003-2006 
cu 25%, cunoscând, însă, un declin major de 28,12% în anul 
2008. Problema legată de personalul didactic de la nivelul 
întregii ţării este gravă, numărul acestora fiind insuficient în 
raport cu numărul elevilor. O altă problemă din sistemul de 
învăţământ sunt salariile mici, datorită cărora mulţi profesori 
şi învăţători decid să-şi aleagă un alt rost în viaţă şi să renunţe 
la profesia de dascăl.

Din anul 2004, în oraşul Ungheni s-a procedat la reformarea 
sistemului educaţional, prin reducerea şi comasarea conducerii 
celor 6 şcoli generale pentru nivelul primar şi gimnazial de pe 
raza oraşului, reuşindu-se astfel reducerea acestora la 3 grupe 
de conducere. De altfel, conducerea unităţilor şcolare din oraşul 
Ungheni a fost comasată şi în anul 2007, creându-se un singur 
grup de conducere al tuturor celor 6 şcoli generale existente în 
localitate. Astfel, chiar dacă unităţile şcolare din oraşul Ungh-
eni funcţionează sub egida unui singur comitet de conducere, 
cadrele didactice şi elevii îşi desfăşoară activitatea în toate cele 
6 unităţi şcolare din Ungheni şi localităţile aparţinătoare.

(continuarea în pagina 5)

Odată cu aderarea României la Uniunea Europeană se ivesc o serie de oportunităţi şi beneficii ale cetăţenilor, administraţiei publice locale şi a instituţiilor publice din oraşul Ungheni. 
Identificarea şi conştientizarea problemelor, a necesităţilor, dar şi stabilirea şi aplicarea soluţiilor adecvate, constituie calea cea mai potrivită în politica de dezvoltare locală pentru 
creşterea nivelului de trai al cetăţenilor în vederea apropierii de nivelul de dezvoltare existent în comunităţile similare ale Uniunii Europene.
Existenţa Fondurilor Europene reprezintă o oportunitate importantă pentru realizarea şi implementarea unor proiecte ce vor avea ca scop dezvoltarea oraşului, creşterea nivelului de 
trai al cetăţenilor şi reducerea disparităţilor faţă de oraşele mai dezvoltate din România.
Realizarea şi implementarea Strategiei de Dezvoltare al Oraşului Ungheni 2009-2015 are drept scop identificarea şi utilizarea oportunităţilor ce vor apărea, în scopul dezvoltării 
oraşului, stabilirea unor obiective atât pe termen scurt şi pe termen mediu şi lung, dar şi stabilirea unor linii directoare în vederea atingerii obiectivelor propuse prin această strategie. 

(primar Ioan COVRIG)
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În oraşul Ungheni, numărul elevilor ce revin la un profesor 
în învăţământul primar este mai mic decât numărul elevilor ce 
revin la un profesor la nivelul Regiunii Centru şi a judeţului 
Mureş. Însă, la nivelul învăţământului gimnazial, numărul 
elevilor ce revin la un profesor este peste media de la nivelul 
judeţului Mureş şi peste media de la nivelul Regiunii Cen-
tru, ceea ce denotă deficitul de cadre didactice la acest nivel 
educaţional.

Pentru echilibrarea situaţiei este necesară motivarea elevilor 
şi a familiilor acestora pentru a nu abondona şcoala, în special 
pe cei din mediul rural şi din oraşele mici.

În judeţul Mureş, în anul 2008, existau 375 biblioteci, dintre 
care 79 publice, ceea ce reprezintă 21,06% din totalul biblio-
tecilor. Numărul acestora a scăzut cu 40 biblioteci faţă de anul 
2004, adică cu 9,63%, În oraşul Ungheni, în anul 2008, existau 
3 biblioteci (adică 0,80% din totalul bibliotecilor din judeţul 
Mureş), dintre care 1 singură publică. Bibilioteca publică a fost 
înfiinţată în anul 1957, ca bibliotecă sătească. Aceasta deţine 
10.700 volume, de care beneficiază toată populaţia oraşului Un-
gheni. 

Infrastructură sanitară
Regiunea Centru dispunea, în anul 2005, de o densă reţea 

de unităţi sanitare, compusă dintr-un număr de 51 spitale, 58 
policlinici, 23 dispensare medicale şi 10 centre de sănătate. În 
ultimii ani, numărul cabinetelor stomatologice şi al cabinetelor 
medicale de familie a crescut considerabil, ajungând la 1.035, 
respectiv 1.345, în anul 2007. Aceeaşi evoluţie se înregistrează 
şi în ceea ce priveşte farmaciile şi cabinetele de medicină 
generală, numărul acestora crescând la 686, respectiv 152, în 
anul 2007.

Numărul policlinicilor cu formă de proprietate privată de la 
nivelul judeţului Mureş, a crescut în anul 2007 faţă de anul 2003 
cu 150%, tendinţa de creştere observându-se şi la alte catego-
rii de unităţi de pe tot teritoriul judeţului Mureş, excepţie fiind 
punctele farmaceutice, cabinetele medicale şi centrele medicale 
de specialitate, dintre care nu mai exista niciuna în anul 2007, 
şi depozitele farmaceutice care au rămas în număr constant în 
anii analizaţi. Oraşul Ungheni deţine doar 2 categorii de unităţi 
sanitare cu proprietate privată: farmaciile, care s-au dublat anul 
2007 faţă de anul 2003, ajungându-se la 2 farmacii pe teritoriul 
oraşului Ungheni cu formă de proprietate privată şi cabinetele 
stomatologice, care au crescut continuu în perioada analizată 
şi au ajuns la 3 în anul 2007, reprezintând 1,31% din totalul 
cabinetelor stomatologice de la nivelul judeţului Mureş cu pro-
prietate privată.

Pe raza localităţii Ungheni există atât unităţi sanitare private, 
cât şi de stat. Unităţile private sunt reprezentate de 2 farmacii şi 
3 cabinete stomatologice, iar unităţile de stat din oraşul Ungh-
eni - de 7 cabinete medicale individuale şi 1 cabinet stomato-
logic individual. În localitate există şi un dispensar veterinar cu 
un medic veterinar şi un tehnician veterinar.

Numărul personalului sanitar din oraşul Ungheni este 
alcătuit din: 4 medici specializaţi în medicină de familie 3 me-
dici stomatologi 2 farmacişti 6 asistenţi specializaţi în medicină 
generală. 

În oraşul Ungheni, numărul de persoane ce revin unui cabi-
net medical este mai mic decât cel de la nivel judeţean şi cel de 
la nivelul Regiunii, ceea ce înseamnă că în oraş infrastructura 
sanitară este bine reprezentată.

În cazul cabinetelor stomatologice însă, situaţia este alta, 
numărul de persoane ce revin la aceste unităţi sanitare fiind cu 
mult mai mare decât numărul de persoane ce revin la un cabi-
net stomatologic la nivelul regiuni şi la nivelul judeţului. Astfel, 
se impune stimularea creşterii numărului de cabinete stomato-
logice la nivelul oraşului Ungheni.

În oraşul Ungheni numărul de persoane ce revine unui med-
ic de familie este mai mare decât numărul de persoane ce revin 
unui medic de familie la nivel judeţean şi regional, iar populaţia 
deservită de un stomatolog este mai mare decât populaţia 
deservită de un medic stomatolog la nivelul judeţului Mureş şi 
la nivelul Regiunii Centru.

Pentru dezvoltarea sistemului sanitar din oraşul Ungheni se 
impune înfiinţarea de noi cabinete stomatologice sau favoriza-
rea investitorilor privaţi în acest sens şi atragerea de noi cadre 
medicale.

În urma analizei rezultă că numărul de unităţi medicale este 
bine reprezentat la nivelul oraşului, mai puţin cabinetele stoma-
tologice, dar numărul personalului medical este insuficient.

În oraşul Ungheni nu există nici un centru de asistenţă 
sanitară în regim de urgenţă, cel mai apropiat fiind cel din 
reşedinţa de judeţ, Târgu Mureş, ce se află la 11 km de oraşul 
Ungheni.

Astfel, se propun spre realizare mai multe proiecte, cum ar fi, 
amenajarea unui punct medical dotat corespunzător, pregătirea 
profesională a medicilor şi crearea unui spaţiu destinat ajutoru-
lui de urgenţă SMURD.

1.2.2.6. Infrastructură socială şi de cultură
Infrastructura socială. Serviciile sociale sunt acţiuni di-

recte de asistenţă care sunt insuficient dezvoltate, în general 
în România. Înainte de 1989, serviciile erau aproape inexis-
tente. Aceste servicii, deşi au evoluat, sunt încă incapabile să 
absoarbă mare parte dintre cazurile de marginalizare sau exclu-
dere socială. Ele sunt destinate cu preponderenţă persoanelor 
cu handicap sau copiiilor fiind vorba, fie de servicii acordate 

în centre specializate, fie de asistenţă personalizată. În afara 
acestor două categorii de beneficiari (copiii şi persoanele cu 
handicap), rămân insuficient deserviţi vârstnicii cu probleme 
de inserţie socială, familiile instabile din cauza violenţei, tine-
rii care provin din instituţiile pentru protecţia copilului. Pen-
tru toate aceste categorii, soluţia alocării de bani pentru ajutor 
social este insuficientă şi foarte costisitoare. Soluţia principală 
este dezvoltarea serviciilor şi programelor sociale. Serviciile 
sociale sunt acţiuni de asistenţă pe care trebuie să le dezvolte 
autorităţile locale direct, la nivelul comunităţilor, în partene-
riat cu ONG-uri. O problemă importantă este aceea a rromilor. 
Această populaţie, destul de numeroasă, se află într-o situaţie de 
marginalizare, determinată nu numai de factori socio-culturali, 
dar şi de cei psiho-sociali.

Conform noii strategii naţionale în domeniul protecţiei copi-
lului, se preconizează reducerea drastică a numărului de centre 
de plasament de tip rezidenţial şi înlocuirea lor cu alternative 
de tip familial, respectiv dezvoltarea unei categorii de asistenţi 
maternali profesionişti.

Primele rezultate ale restructurării s-au materializat în 
achiziţionarea de case sau construirea de clădiri noi unde se 
vor amenaja centre de plasament de tip familial pentru copiii 
abandonaţi (3 imobile în Ceauşu de Câmpie, un imobil în Tîrgu 
Mureş, 10 căsuţe în viitorul centrul de plasament familial Sân-
craiu de Mureş, centrul de tip familial Reghin), concomitent cu 
desfiinţarea centrelor de plasament tradiţionale.

Serviciile sociale din oraşul Ungheni sunt deţinute de Ser-
viciile Publice de Asistenţă Socială de la nivelul municipiului 
Târgu Mureş. Aceste servicii în realitate funcţionează doar la 
nivelele oraşelor mari, în comune sau în oraşele mai mici ele 
fiind practic inexistente.

În oraşul Ungheni sunt înregistrate 9 asociaţii fără scop 
patrimonial din mai multe domenii, fiecare având scopuri şi 
obiective privind dezvoltarea economică, culturală sau socială 
din zonă. Asociaţia cea mai importantă din punct de vedere eco-
nomic este Asociaţia Fotbal Club Unirea Ungheni şi Asociaţia 
Fotbal Club Unirea Maris Ungheni, acestea activând ca şi club 
sportiv, cu următoarele ramuri sportive: fotbal, volei, handbal 
şi arte marţiale karate-Shotokhan. Asociaţia Cercul Agriculto-
rilor Cristeşti Ungheni – apără interesele comune, profesion-
ale şi culturale ale asociaţiilor. Împreună cu alte localităţi din 
judeţul Mureş, oraşul Ungheni formează Uniunea Judeţeană a 
Cooperaţiei de Consum Mureş şi Asociaţia Zona Metropolitană 
Târgu Mureş. Uniunea Judeţeană a Cooperaţiei de Consum 
Mureş asigură reprezentarea şi apărarea intereselor societăţilor 
cooperative de consum asociate în relaţiile cu administraţia 
publică, autoritatea de stat, alte persoane fizice şi juridice, 
publice sau private, române sau străine, precum şi susţinerea 
şi promovarea principiilor cooperatiste conform preveder-
ilor legii, ale actului constitutiv şi statutului. Asociaţia Zona 
Metropolitană Târgu Mureş se ocupă cu dezvoltarea zonei met-
ropolitane Târgu Mureş din perspectiva relaţiilor economice, 
sociale, culturale, turistice şi sportive existente între autorităţile 
administraţiei publice locale componente ale zonei.

Protecţia copilului. La nivelul oraşului se face simţită lipsa 
unui Centru de zi în care să fie înscrişi copiii, ce provin din 
familiile nevoiaşe şi familiile rrome. În Centrul de zi, copiii 
ar urma să fie aduşi dimineaţa şi sub îndrumarea cadrelor de 
specialitate să fie asistaţi, educaţi şi îndrumaţi, iar seara să se 
întoarcă în familiile din care provin.

În anul 2009, localitatea Ungheni a acordat 106 de alocaţii 
de stat, 82 de trusouri pentru nou-născuţi şi 13 indemnizaţii. În 
Ungheni în anul 2009 erau 21 de asistenţi personali.

Infrastructura culturală. Regiunea Centru dispune de o 
reţea bogată şi divesificată de muzee, colecţii muzeale săteşti, 
puncte muzeale – 1.234, dintre care le amintim pe cele mai 
importante: Muzeul Brukenthal, Muzeul Civilizaţiei Populare 
Astra, Muzeul de Istorie şi Muzeul de Istorie naturală din Si-
biu, Muzeul de Artă, muzeul de Istorie, Muzeul Primei Şcoli 
Româneşti din Braşov, Muzeul Unirii din Alba Iulia. Activitatea 
teatrală are o îndelungată tradiţie în Regiunea Centru, primul 
teatru cu stagiune permanentă datând din secolul al XVIII-lea. 
În prezent în Regiune îşi desfăşoară activitatea patru teatre, în 
oraşele Sibiu, Târgu Mureş, Braşov şi Sfântu Gheorghe, cu un 
repertoriu foarte bogat.

Filarmonicile din Târgu Mureş, Sibiu şi Braşov sunt printre 
cele mai prestigioase instituţii de acest gen ale ţării. Creaţia 
populară este susţinută de numeroase ansambluri folclorice, 
iar meştesugurile tradiţionale sunt perpetuate prin munca 
meşterilor populari ale căror produse pot fi admirate la târgurile 
şi expoziţiile de artă tradiţională, organizate în general de mu-
zeele de etnografie din Regiune: Muzeul civilizaţiei populare 
tradiţionale Astra, Muzeul de etnografie Braşov etc.

Judeţul Mureş dispune de un climat cultural specific, deter-
minat pe de-o parte de valorile culturale acumulate de-a lungul 
istoriei, iar pe de altă parte de caracterul compozit al populaţiei, 
generator de diversitate culturală.

În oraşul Ungheni există mai multe obiective turistice de 
tip istoric:

• Situl arheologic de la Moreşti, sat Moreşti;
• Necropolă din epoca medievală din secolul XII, sat 

Moreşti;
• Aşezare din epoca romană din secolul II-III, sat Moreşti;
• Situl arheologic „Podei sau Cetăţuia”, sat Moreşti;
• Aşezare fortificată „Podei sau Cetăţuia” din secolul XI-

XII, sat Moreşti;

• Aşezare fortificată „Podei sau Cetăţuia” din secolul V-VI, 
sat Moreşti;

• Aşezare din epoca migraţiilor, sat Moreşti;
• Aşezare rurală din secolul III, sat Moreşti;
• Necropolă din epocă romană din secolul II-III, sat 

Moreşti;
• Aşezări din epoca bronzului, bronzului târziu, neoliticului 

şi eneoliticului, sat Moreşti;
• Aşezare din secolul VI din epoca postromană, sat 

Vidrasău;
• Biserica din lemn „Sf. Arhanghel”, anul 1726, sat Cerghi-

zel.
Aceste obiective turistice reprezintă o reală atractivitate 

turistică pentru oraşul Ungheni, iar obiectivele ar trebui păstrate 
într-o stare cât mai bună şi deschise pentru potenţialii turişti au-
tohtoni şi din străinătate.

În oraşul Ungheni există 8 biserici: 3 biserici ortodoxe, 2 
biserici reformate, o mănăstire, o biserică catolică şi o biserică 
greco-catolică.

Una din cele mai importante biserici este biserica Sfanta 
Treime, care are o lungime de 25 de metri pe 8 metri lăţime şi 
o înălţime până la vârful Sfintei Cruci de 20 de metri. În anul 
2009 s-au înregistrat 92 de familii (171 persoane) prezente la 
parohia aceste biserici, dintre care 24 familii cuprinse în cate-
goria de vârstă 27-36 ani, 42 de familii cu vârsta cuprinsă între 
36-50 ani şi 26 familii cu vârsta cuprinsă între 50-84 ani. La 
începutul anului 2010, au revenit în cadrul Bisericii Române 
Unite cu Roma Greco-Catolică, Parohia „Sfânta Treime” Un-
gheni, 10 familii. În decursul anului 2009 au avut loc în cadrul 
acestei parohii 18 botezuri, 11 cununii şi 3 înmormântări. La în-
ceputurile sale, această parahie era un protopopiat şi făcea parte 
din districtul Mureşului, comitatul Mureş-Turda. Prima atestare 
documentară a existenţei sale s-a înregistrat în anul 1322, când 
satul Ungheni apare în listele dijmelor din Regatul Austro-Un-
gar. În 1750, se înregistrează o altă menţiune despre existenţa 
în acestă localitate a unei parohii prin biserica din lemn a unui 
preot şi a unui cator, fără a fi precizate numele lor. În următorii 
ani sunt menţionaţi mai mulţi preoţi la această parohie, cum ar 
fi preotul Irimie, preotul Popa Simion. Biserica cu numele de 
astăzi s-a construit în anul 1858. La 10 ani după arderea bi-
sericii vechi din lemn, a fost ridicată o biserică din cărămidă cu 
hramul Sfânta Treime. În toamna anului 2008, după terminarea 
iconostasului şi a picturilor interioare la data de 7 septembrie, 
Arhiepiscolul Major al Bisericii Romane Unite cu Roma Greco-
Catolică a consacrat şi sfinţit noua biserică Greco-Catolică. În 
prezent, comunitatea Greco-Catolică din Ungheni este pastorită 
de preotul paroh Lucian Dudas, având ca şi coratori pe Victor 
Poptamaş, Dumitru Pop, Ioan Batoş şi Octavian Tămăşoiu.

Începutul creştinismului în localitatea Ungheni datează din 
anul 1332, când a fost pentru prima dată menţionată documen-
tar existenţa unui preot creştin ortodox. T. Popa, în monografia 
oraşului Târgu Mureş, apărută în anul 1832, consemnează faptul 
că la 12 decembrie 1784 este reţinut şi anchetat protopopul de 
Nirăştău (Ungheni), preotul Popa, ca bănuit a face propagandă 
pentru răscoala Horea, Cloşa şi Crişan. În timpul mişcărilor 
de la 1848, biserica parohială din lemn este incendiată, iar co-
munitatea locală a zidit o nouă biserică din cărămidă. Până la 
desfiinţarea Bisericii Greco-Catolice de către comunişti, în Un-
gheni datează, în paralel, două comunităţi, una ortodoxă şi alta 
greco-catolică. În anul 1948 comunitatea ortodoxă era mult mai 
mică decât cea greco-catolică şi număra 25 de familii, ce se adu-
nau la slujbă în şcoala localităţii. Odată cu desfiinţarea cultului 
greco-catolic, credincioşiii acestui cult s-au alipit treptat de co-
munitatea ortodoxă existentă, formând o singură comunitate. 
În aceste condiţii credincioşii care au aparţinut cultului greco-
catolic au dus cu ei şi averea pe care o deţineau şi pe care au 
folosit-o în continuare. În urma politicii de colonizare dusă de 
regimul comunist în anii ´80, numărul credincioşilor creşte, iar 
prin anul 1990 se pune problema ridicării unei noi biserici în 
locul celei vechi. În 2009, comunitatea ortodoxă se împarte în 
două parohii: Parohia I cu 989 de credincioşi şi Parohia II cu 
1.150 credincioşi.

Un adevărat obiectiv turistic local este Mănăstirea Recea, 
mănăstire înfiinţată în anul 1992, cu hramul „Sfinţii Ierarhi 
Martiri Ilie Iorest şi Sava”. Arhitectura ansamblului monahal 
de la Recea are un caracter rustic românesc, preluând canoanele 
arhitecturale ale mănăstirilor din zona subcarpatică a Munte-
niei şi ale celor din centrul şi nordul Moldovei, cu influenţe 
bizantine şi brâncoveneşti. Centrul de greutate al complexului 
monahal este biserica, a cărei volumetrie se ridică din planul 
în formă de cruce, cu împărţirea caracteristică bisericilor bi-
zantine: nava centrală cu pridvor, pronaosul, naosul şi altarul. 
În partea dreapta a biseriii s-a amplasat corpul hilii, care are 
o construcţie în formă de „L”, edifiat pe două nivele, având la 
parte trapeza, bucătăria şi anexa, iar la etaj stăreţia şi chiliile 
propriu-zise. În partea stângă a bisericii se află zona de intrare în 
incinta complexului monahal, alcătuită dintr-un portal impozant 
cu foişor, care întregeşte în mod fericit ansamblul mănăstiresc. 
În vecinătate, pe o suprafaţă de zece hectare, s-a ridicat arhond-
aricul (casa închinătorilor) şi s-a organizat gospodăria anexă 
proprie, de creştere a animalelor şi păsărilor şi de cultivare a 
legumelor şi florilor. Mănăstirea Recea, mănăstire de maici, 
este de o mare însemnătate pentru localnici, dar şi pentru cei 
ce vizitează zona. La mănăstire există şi un centru de primire şi 
cazare ce poate oferi adăpost pentru circa 100 persoane. 

     (continuare în pag. 6)
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În zona aeroportului din localitate se află un punct de lucru, 
unde mănăstirea are un aşezământ destinat tinerilor cu probleme, 
dar care are şi preocupări umanitare şi de binefacere.

În oraşul Ungheni există, de asemenea, două case memoriale: 
casa memorială Ioan Iacob şi casa memorială Botoş Ioan Haioş.

În oraşul Ungheni autorităţile locale susţin şi promoveză di-
verse activităţi artistice. Astfel, în ultimii ani s-a construit în lo-
calitate un bazin de înot de interes local. De asemenea, autorităţile 
locale susţin Ansamblul Folcloric „Hora” din oraş şi Grupul de 
copii ce activează în Cadrul Casei de Cultură.

Festivaluri.
Anual în oraşul Ungheni se desfăşoară mai multe festivaluri, 

atât de interes local, cât şi de interes naţional. În martie 2009 s-a 
desfăşurat prima ediţie a festivalului „Du-te dor cu Mureşul”, un 
concurs de interpretare. Centrul Judeţean pentru Conservarea şi 
Promovarea Culturii Tradiţionale Mureş, în colaborare cu Con-
siliul Local Ungheni, organizează anual în luna mai, Festivalul 
Judeţean „Mlădiţele”. În cadrul acestui festival participă ansam-
bluri de dansuri şi muzică populară din Judeţul Mureş. Un alt 
festival de dansuri şi muzică populară este „Jocul din Bătrâni”, 
unde participă ansambluri din 8 judeţe, cum ar fi: Alba, Bihor, 
Bistriţa, Covasna, Sălaj, Sibiu şi bineînţeles, judeţul Mureş. Fes-
tivalul a ajuns la a 27- a ediţie şi se desfăşoară, prin rotaţie, în 
localităţile din judeţul Mureş. Oraşul Ungheni a fost gazda aces-
tui festival de 4 ori. De-a lungul timpului au evoluat pe scenă 
peste 350 de ansambluri de jocuri populare. Acestea au contribuit 
an de an, printr-un efort continuu, la valorificarea folclorului 
românesc, a jocurilor populare şi la popularizarea valoroaselor 
elemente ale culturii populare. De asemenea, şi-au adus aportul 
la transmiterea acestui nepreţuit tezaur către generaţiile tinere, 
asigurând continuitatea şi dăuinuirea unor valori inestimabile 
pentru cultură. Festivalul a avut permanent un caracter naţional, 
punându-se un accent deosebit, prin regulamentul de partici-
pare, asupra respectării jocului popular autentic, a valorificării 
jocului moştenit din bătrâni şi asupra transmiterii acestuia către 
generaţiile tinere.

1.2.2.7. Infrastructura pentru turism
Situată în zona centrală a României, Regiunea Centru este 

caracterizată de un relief preponderant montan care a favorizat 
dezvoltarea turismului, care are aici vechi tradiţii şi un mare 
potenţial de dezvoltare. Ca marcă pentru turismul montan, mai 
ales pentru sporturile de iarnă, sunt staţiunile turistice Poiana 
Braşov, Predeal, Pârâul Rece, Păltiniş, care se numară printre 
cele mai renumite staţiuni turistice montane din România, fiind 
apreciate şi pe plan internaţional pentru posibilităţile pe care le 
oferă.

Regiunea Centru oferă atracţii şi posibilităţi de practicare a 
foarte multe forme de turism: turismul montan, turismul balnear, 
rural şi agroturism, cultural, ecumenic, turism sportiv (speotur-
ism, alpinism, mountainbike, zbor cu aparate ultrauşoare, can-
ioning, vânătoare şi pescuit, etc.), turism feroviar, turism de ti-
neret, etc. În anul 2005, baza materială a turismului din Regiunea 
Centru cuprindea 993 unităţi de cazare, dintre care 162 de hote-
luri, 30 cabane, 17 campinguri, 123 vile, restul fiind alte tipuri de 
unităţi turistice. Densitatea unităţilor de cazare, la 100 km2 era în 
Regiunea Centru de 2,9, faţă de 1,8 la nivel naţional.

Judeţul Mureş dispunea de 121 structuri de primire turistică 
în anul 2008, numărul acestora fiind în creştere continuă în ultmii 
ani. Acestea au crescut cu 28,72% faţă de anul 2003.

Oraşul Ungheni deţine mai multe structuri de cazare, dar cele 
mai importante sunt reprezentate de complexul Darina, pensiunea 
Terra şi hotelul Concrete. Complexul de agrement Darina este 
dotat cu restaurant, bar, terasă, spaţii de joacă pentru copii, zonă 
specială pentru plajă, piscină şi terenuri de sport. Complexul de 
agrement Darina include, de asemenea, două săli de restaurant, 
cu o capacitate de 400 şi respectiv 200 locuri.

Înzestrat cu un bogat potenţial turistic, definit de marea va-
rietate a elementelor cadrului natural, judeţul Mureş se înscrie 
între zonele de mare atractivitate pe plan intern şi internaţional, 
iar oraşul Ungheni are toate premizele unei dezvoltări prospere în 
domeniul turismului, prin crearea identităţii turistice, reabilitarea 
obiectivelor turistice din localitate, exploatarea resurselor natu-
rale existente (obiective de patrimoniu local) şi abordarea unei 
strategii de marketing complexe.

CAPITOLUL 2. DEZOLTAREA ECONOMICĂ ÎN 
ANSAMBLU

2.1. Structura economică sectorială din Regiune
Numărul unităţilor active din industrie, comerţ şi alte ser-

vicii din Regiunea Centru a ajuns la 54.854 la sfârşitul anului 
2005, reprezentând 12,4% din totalul înregistrat la nivel naţional. 
Privind comparativ repartiţia unităţilor active în 2000 şi 2005 se 
observă un trend crescător în cazul IMM-urilor, cel mai pronunţat 
fiind cazul firmelor mici (10-49 angajaţi), al caror număr a cres-
cut în intervalul menţionat cu 37,3%, iar microîntreprinderile au 
crescut cu 48,4%. Un trend de creştere mai lent l-au avut firmele 
mijlocii (cu 25,7%), în timp ce firmele mari au scăzut în acelaşi 
interval cu 6,8%, reducere datorată în primul rând restructurării 
marilor întreprinderi de stat. Creşterea cu 37,3% în anul 2005 faţă 
de 2000 a întreprinderilor mici (10-49 angajaţi) a fost determinată 
de flexibilitatea ridicată de adaptare la condiţiile pieţei a microîn-
treprinderilor, cumulată cu oportunităţile de finanţare oferite 
prin intermediul diferitelor programe, ducând astfel la creşterea 
numărului de salariaţi şi includerea lor în categoria celor mici 
(10-49 angajaţi).

Potenţialul economic şi uman, cadrul geografic şi gradul 
sporit de urbanizare şi industrializare specific cu precădere zo-
nei centrale a Regiunii Centru, au constituit condiţii favorizante 

atragerii şi pătrunderii investiţiilor străine.
La sfârşitul anului 2005, valoarea investiţiilor străine directe 

în Regiunea Centru a atins 1.610 milioane Euro, reprezentând 
7,4% din totalul investiţiilor străine din România. Peste jumatate 
din această sumă sunt investiţii greenfield. În cursul unui singur 
an - 2005, volumul investiţiilor străine din Regiune a crescut cu 
peste 55% faţă de nivelul înregistrat la sfârşitul anului anterior. În 
ceea ce priveşte investiţiile străine/locuitor, Regiunea Centru se 
situează pe locul 4, cu o valoare de 636 Euro/locuitor, sub media 
naţională de 1.012 Euro/locuitor.

Investiţiile străine s-au orientat în principal către IMM-uri, 
dar se înregistrează investiţii substanţiale şi în firme cu peste 250 
de angajaţi.

Economia judeţului Mureş este caracterizată în prezent de 
procesul de tranziţie de la sistemul centralizat la economia de 
piaţă, având la baza o puternică descentralizare şi promovarea 
liberei initiaţive. Potenţialul de dezvoltare a judeţului este de-
terminat în primul rând de aşezarea sa geografică centrală, cu 
condiţii naturale variate şi prielnice unei ample dezvoltări eco-
nomice. Principalele ramuri economice şi ponderea lor în eco-
nomia judeţului sunt: industrie - 41%, agricultură, silvicultură şi 
exploatare forestieră - 22%, servicii - 37%.

În oraşul Ungheni, cel mai frecvent domeniu de activitate al 
societăţilor existente este domeniul comerţului, agricultuii, in-
dustriei şi construcţiilor.

2.2. Situaţia unităţilor economice
În ceea ce priveşte ponderea unităţilor active din Regiunea 

Centru pe diferite sectoare de activităţi, se poate remarca o mare 
concentrare a firmelor în sectorul activităţilor de comerţ.

A crescut, de asemenea, şi numărul unităţilor comerciale din 
sectorul industriei, bazată în mare parte pe activităţile tradiţionale 
şi orientată spaţial de localizarea resurselor naturale. Industria 
Regiunii acoperă, în general, toate domeniile componente.

În oraşul Ungheni sunt înregistraţi 135 agenţi economici, din-
tre care 23 sunt cu capital străin. Aceasta demonstrează că oraşul 
Ungheni este un punct de atracţie pentru investiţiile străine ceea 
ce favorizează creşterea economică a oraşului Ungheni.

Principalele unităţi comerciale cu capital străin din oraşul 
Ungheni sunt: METAL TRADE IMPEX SRL – comerţ cu ridi-
cata cu material fieros; METAL TRADE BUCUREŞTI SRL – 
comerţ cu ridicata a materialului fieros; TOIFOR ROMÂNIA 
SRL – activităţi şi servicii de decontaminare; AMA RO SRL – 
intermedieri în comerţul specializat; MACONF SRL – fabricarea 
articolelor de îmbrăcăminte; UNGHENI IMMOBILIARE SRL 
– închirieri şi subînchirieri a imobilelor; 4 TECH SRL – comerţ 
cu ridicata nespecializat; TEAMROM SRL – comerţ cu ridi-
cata a îmbrăcămintei şi încălţămintei; TÂRGUSERVICE SRL 
– creşterea cailor şi a altor cabaline; SABINA INVEST SRL – 
dezvoltare imobiliară.

Societatea comercială cu cea mai mare cifră de afaceri în 
anul 2008 a fost SC METAL TRADE IMPEX SRL, societate cu 
capital elveţian, care a fost înfiinţată în iunie 2003 şi este axată 
pe comercializarea en-gros a produselor metalurgice provenite în 
proporţie de 95% de la importanţi producători din Polonia, Cehia, 
Slovacia, Italia şi Ungaria. La numai un an de la înfiinţare, soci-
etatea a ocupat locul 7 în topul judeţean al firmelor din judeţul 
Mureş, iar în anul 2005 a obţinut certificatul în domeniul calităţii 
SR EN ISO 9001:2000.

O altă societate cu capital străin din oraşul Ungheni este 
societatea comercială SC TOIFOR ROMÂNIA SRL, aflată în 
proprietate germano-maghiară, care este lider pe piaţa ofertei de 
servicii complexe de igienă în Europa şi Orientul Mijlociu. Gru-
pul de firme dispune de o experienţă internaţională însemnată şi 
angajaţi calificaţi la nivel ridicat, exploatând acest lucru pentru 
a servi cu succes organizaţii militare, de ajutor şi civile. Soci-
etatea oferă o gamă complexă de servicii de salubritate, igienice 
şi pentru deservirea taberelor militare, ajungând până la servicii 
de menţinere a calităţii vieţii în limitele normale de existenţă, 
printre acestea, de la servicii de distribuţie a apei până la tratarea 
deşeurilor.

Dintre societăţile cu capital străin, cele mai multe activează 
în domeniul comerţului şi intermedierii imobiliare. Societatea cu 
cei mai mulţi angajaţi este societatea SC MACONF SRL, care se 
ocupă cu fabricarea articolelor de îmbrăcăminte, iar societăţile 
cu cei mai puţini angajaţi activează în domeniul comerţului şi 
imobiliarelor.

Principalele unităţi economice cu capital român care îşi 
desfăşoară activitatea pe raza oraşului Ungheni sunt: HELL EN-
ERGY SRL – comerţ cu ridicata de produse alimentare, băuturi 
şi tutun; PREMACO SA – lucrări de construcţii a clădirilor 
rezidenţiale; ALLBRIGHT COM SRL – fabricarea produselor din 
material plastic; FARMER LOGISTIC SRL – comerţ cu ridicata 
a maşinelor agricole; ALLCOLORS SERV SRL – tratarea şi aco-
perirea materialelor; GRANGE E.E. SRL – fabricarea de mobilă 
pentru birouri şi magazine; NARIDA SRL – comerţ cu amănuntul 
în magazine nespecializate; VALENTINO DISTRIBUTION 
SRL – comerţ cu ridicata a produselor cosmetice şi parfumurilor; 
SANDS ADVERTISING SRL – activităţi ale agenţiilor de pub-
licitate; CERAGRIM SRL – cultivarea cerealelor şi a plantelor 
leguminoase; MAXIMOS IMPEX SRL – comerţ cu ridicata de 
produse alimentare, băuturi şi tutun; GIANT PRODIMPEX SRL 
– fabricarea hârtiei şi a cartonului ondulat.

Cea mai frecventă activitate a primelor 12 societăţi cu capital 
românesc din oraşul Ungheni este comerţul, cea mai bine clasată 
societate din acest domeniu fiind SC HELL ENERGY SRL, care 
are şi cea mai mare cifră de afaceri. Toate societăţile deţin un 
număr mare de salariaţi, ceea ce înseamnă ca societăţile cele mai 
mari, după cifra de afaceri, oferă cele mai multe locuri de muncă 

în oraş.
2.3. Dezvoltarea economică în principalele sectoare ale 

economiei
2.3.1. Industrie
Industria este ramură cu ponderea cea mai mare în economia 

judeţului Mureş, reprezentând 41% din totalul ramurilor eco-
nomice. După evenimentele din anul 1989, procesul de tranziţie 
caracteristic economiei judeţului s-a resimţit şi în sectorul indus-
trial, care a trecut de la un sistem puternic centralizat la promova-
rea liberei iniţiative. Procesul de privatizare a tuturor unităţilor de 
producţie industrială care s-a desfăşurat în anii ‘90 a fost însoţit 
de reducerea volumului producţiei şi a capacităţilor de producţie, 
precum şi de dispariţia unor ramuri industriale.

Totuşi, judeţul Mureş dispune de un potenţial de dezvoltare 
ridicat, determinat de aşezarea geografică centrală şi de condiţiile 
naturale variate şi prielnice unei ample dezvoltări economice. 
Industria se caracterizează printr-o varietate mare a ramurilor 
producătoare, cu specializări de importanţă naţională, dintre care: 
industria extractivă a gazului metan; industria de exploatare şi 
prelucrare a lemnului; producţia de mobilier şi instrumente muzi-
cale; industria chimică şi producţia de medicamente; prelucrarea 
cauciucului şi a maselor plastice; industria alimentară, băuturi; 
industria textilă, încălţăminte şi confecţii din textile şi piele; pro-
duse din minerale nemetalice (geamuri, sticlărie, cărămizi, ţigle, 
var, prefabricate pentru construcţii, alte materiale de construcţii, 
sticlă decorativă, porţelan, faianţă); metalurgie; maşini, echipa-
mente şi aparate electrice.

Odată cu construirea parcului industrial din localitatea 
Vidrasău, oraşul Ungheni a devenit o zonă industrială importantă. 
În scopul îmbunătăţirii mediului de afaceri în România prin 
adoptarea deciziei de a investi în îmbunătăţirea infrastructurii 
regionale din parcuri industriale, a fost adoptată Ordonanţa 
65/2001 privind constituirea şi funţionarea parcurilor industri-
ale. Parcul industrial din Vidrasău a fost construit într-un punct 
strategic, deoarece localitatea Vidrasău se află la doar 10 km de 
reşedinţa de judet Târgu Mureş, lângă aeroport şi în vecinătatea 
localităţii Recea, cu acces la drumul european E 60. A fost realizat 
prin Programul Phare – Componenţa de Coeziune Economică şi 
Socială, la iniţiativa Consiliului Judeţean Mureş, în colaborare 
cu Primăriile Ungheni şi Sânpaul. Parcul are o suprafaţă de 29,4 
hectare, suprafaţa minimă ocupabilă fiind de 1.500 m2. Obiecti-
vul vizat este acela de a atrage industrii uşoare şi de înaltă tehnol-
ogie. Infrastructura cerută pentru Parcul Industrial este divizată 
în două părţi funcţionale: zona industrială ce cuprinde elementele 
de comunicaţii şi utilităţile directe pentru unităţile productive şi 
zona administrativă şi de servicii, care ajută la funcţionarea par-
cului în general.

a) Zona administrativă şi de servicii constă în: Clădirea 
administrativă (birouri de închiriat), Centrală termică şi un post 
de transformare; Gospodăria de apă şi un rezervor de 500 m3; 
Parcare auto; Drumuri de acces din DN 15 (E60), drumuri de 
acces interioare şi de rocadă.

b) Zona industrială cuprinde infrastructura necesară 
desfăşurării activităţilor productive, respectiv: Drumuri interne 
şi de căi de rocadă; Conectarea utilităţilor la parc; Reţea internă 
pentru utilităţi; Staţie de tratare a apelor uzate din Parc; Staţie 
de pompare pentru apă, apă reziduală şi apă pluvială; Reţea de 
hidratanţi.

2.3.2. Comerţ
Comerţul este domeniul de activitate care a cunoscut o 

adevărată explozie în perioada de după revoluţia anticomunistă, 
astfel că la finele anului 2002 acest sector reprezenta, după indus-
trie, o pondere de 29,1% în totalul structurii cifrei de afaceri pe 
activităţi ale economiei judeţului. La nivelul judeţului, din totalul 
de 8.280 unităţi active în anul 2002, 3.832 unităţi îşi desfăşurau 
activitatea în sectorul comercial, reprezentând un procent de 
46,3%.

În oraşul Ungheni îşi desfăşoară activitatea în acest dome-
niu aproximativ jumătate din unităţile economice existente. Cele 
mai importante unităţi economice sunt: SC METAL TRADE 
IMPEX SRL, cea mai mare companie cu această activitate; SC 
FARMER LOGISTIC SRL, societate înfiinţată în anul 1988 care 
are ca obiect de activitate comerţul cu tractoare, maşini agricole, 
piese de schimb, îngrăşăminte chimice, pesticide şi seminţe. În 
calitate de distribuitor autorizat al marilor producători de tehnică 
agricolă, societatea oferă toată gama de produse industriale nec-
esare în agricultură, la preţuri de fabrică; SC BAUMARK SRL 
comercializează piatră de andezit în diferite culori şi grosimi şi 
de diferite suprafeţe.

CAPITOLUL 3. POPULAŢIA. RESURSE UMANE ŞI 
PIAŢA FORŢEI DE MUNCĂ

3.1. Populaţia şi resursele umane
3.1.1. Evoluţia populaţiei
La 1 iulie 2004, populaţia Regiunii Centru număra 

2.539.160 locuitori, adică 11,7% din populaţia României. Faţă 
de recensământul din 1992 se înregistrează o scădere de 6,02% 
(cu 162.537 locuitori). Declinul demografic al Regiunii este mai 
accentuat decât la nivel naţional. Faţă de 1990, cel mai vizibil 
declin s-a produs in judeţele Braşov şi Sibiu, urmate de Alba şi 
Mureş. Cel mai mic declin - în judeţul Covasna (sub rata scăderii 
la nivel naţional).

Populaţia, ca principal element al societăţii, ocupă un loc de-
osebit în evaluarea economico-socială a localităţii, fiind atât fac-
tor, cât şi scop al dezvoltării. La 1 iulie 2002, populaţia judeţului 
Mureş însuma 588.359 locuitori, ocupând locul 14 între judeţele 
României, cu 2,7% din totalul populaţiei ţării. Evoluţia numărului 
populaţiei judeţului din ultimii 25 ani relevă o creştere între 1977 
şi 1991, urmată de o scădere continuă între 1991 şi 2003.
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În anul 2009 au fost înregistrate 6.923 de persoane în oraşul 

Ungheni. Numărul populaţiei din oraş a crescut cu 269 de per-
soane faţă de anul 2004. În mare parte, aceasta se datorează 
poziţiei geografice a oraşului care se află în apropierea municipi-
ului reşedinţă de judeţ - Târgu Mureş şi a fenomenului de migraţie 
de tip oraş-sat. În oraşul Ungheni persoanele de sex masculin 
şi cele de sex feminin în anul 2009, erau aproximativ egale ca 
număr, procentul femeilor fiind de 50,38% faţă de 49,62% bărbaţi. 
Aceasta proporţie a fost aproximativ aceeaşi pe parcursul ultimilor 
ani. Cu toate acestea, în fiecare din cei 6 ani studiaţi, în populaţia 
oraşului Ungheni, majoritară este populaţia de sex feminin.

Populaţia de sex masculin înregistrează o creştere de la an la 
an. În anul 2009 faţă de anul 2004, aceasta a crescut cu 5,27 %. De 
asemenea, şi populaţia de sex feminin creşte anual, în anul 2009 
crescând cu 2,86 %, faţă de anul 2004. Deşi la nivelul judeţului 
Mureş populaţia este în scădere, la nivelul oraşului Ungheni 
aceasta are o tendinţă crescătoare.

Ponderea populaţiei oraşului Ungheni în populaţia judeţului 
Mureş creşte anual datorită creşterii populaţiei oraşului şi a 
scăderii populaţiei judeţului Mureş. Din anul 2004 până în anul 
2009, acesta a crescut cu 0,05 puncte procentuale.

În fiecare din cei 5 ani studiaţi, cea mai mare pondere din to-
talul populaţiei la nivelul oraşului Ungheni, o are populaţia de sex 
feminin. Cel mai mare decalaj se înregistrează în anul 2004, când 
populaţia de sex feminin are o pondere de 50,96 % din total. Cel 
mai echilibrat an este anul 2009, ceea ce relevă faptul că în fiecare 
an populaţia de sex feminin este în scădere, în timp ce populaţia 
masculină este în creştere la nivelul oraşului Ungheni.

Sporul natural al unei populaţii, raportat la o anumită perioadă, 
ca valori absolute, reprezintă diferenţa dintre numărul născuţilor 
vii şi numărul decedaţilor în perioada de referinţă. Sporul natu-
ral în oraşul Ungheni este pozitiv în perioada analizată. Acesta 
variază, însă, în fiecare an. Anul cu cel mai mare spor natural este 
anul 2005, atunci când numărul născuţilor vii a fost de 97 copii, 
iar a decedaţilor – 58 persoane, cu un spor natural de 39, iar cel 
mai mic spor natural s-a înregistrat în anul 2007. Numărul nou-
născuţilor este oscilant, însă are o tendinţă de creştere. Numărul 
decedaţilor este şi el oscilant, cel mai mare număr de decedaţi 
înregistrându-se în anul 2007 – 83 de decedaţi, de unde şi sporul 
natural cel mai mic înregistrat în acest an.

La nivelul judeţului Mureş numărul căsătoriilor este net su-
perior celui al divorţurilor. Cel mai mare număr de căsătorii s-a 
înregistrat în anul 2007, acestea crescând faţă de anul 2003 cu 
87,14%. Numărul divorţurilor la nivel judeţean a crescut în anul 
2008 faţă de anul 2003 cu 16,25%. Şi la nivelul oraşului Ungheni 
numărul căsătoriilor este net superior celui al divorţurilor, crescând 
cu 34,37% în anul 2008 faţă de 2003. Numărul divorţurilor a os-
cilat nesemnificativ în perioada 2003-2008 în oraşul Ungheni, 
înregistrându-se o creştere cu 11,11% în anul 2008.

Situaţia stabilirilor de reşedinţă şi a plecărilor cu reşedinţă în/
din oraşul Ungheni este prezentată în tabelul următor.

Din anul 2003 până în anul 2008, soldul dintre stabilirile de 
reşedinţă şi plecările cu reşedinţă este negativ, ceea ce denotă că 
la nivelul oraşului Ungheni s-au înregistrat mai multe plecări cu 
reşedinţa decât stabiliri cu reşedinţă.

Pentru ameliorarea plecărilor cu reşedinţă este necesară imple-
mentarea unor proiecte care au ca scop valorificarea potenţialului 
economic al oraşului, crearea unui mediu favorabil desfăşurării 
unor activităţi economice pentru atragerea investitorilor, fapt ce 
va duce la crearea de noi locuri de muncă în cadrul oraşului şi 
la creşterea nivelului şi calităţii vieţii locuitorilor, crescând astfel 
numărul persoanelor stabile în oraşul Ungheni.

În ceea ce priveşte persoanele stabilite cu domiciuliul stabil în 
oraşul Ungheni, numărul persoanelor care şi-au stabilit domiciliul 
este mai mare în fiecare an decât numărul persoanelor care au ple-
cat cu domiciliul din oraş, excepţie fiind anul 2007, atunci când 
numărul de persoane care şi-au stabilit domiciliu în oraş este mai 
mică cu 18 persoane decât numărul care au plecat cu domiciliul.

Deşi soldul dintre numărul stabilirilor de domiciliu şi cel al 
plecărilor cu domiciliu este oscilant de la an la an, acesta este 
pozitiv în fiecare an analizat, excepţie făcând anul 2007. În anul 
2008 faţă de anul 2003, numărul stabilirilor de domiciliu în oraşul 
Ungheni a scăzut cu 22,32%, în timp ce cel al plecărilor a scăzut 
în aceeaşi perioadă cu 30,73%.

În perioada 2004-2009, numărul populaţiei din oraşul Ungh-
eni creşte de la an la an, excepţie făcând anul 2008. Astfel, se 
constată o creştere anuală medie de 0,80 %.

Se previzionează că în oraşul Ungheni se va înregistra aceeaşi 
creştere anuală de 0,80% pentru perioada următoare, până în anul 
2020. Astfel, populaţia oraşului Ungheni va ajunge în anul 2020 
la 7.557 de persoane.

3.1.3. Structura etnică a populaţiei
Structura populaţiei pe sexe în România relevă o uşoară 

preponderenţă a persoanelor de sex feminin (50,9% la nivel re-
gional), situaţie întâlnită în toate judeţele Regiunii Centru. Struc-
tura pe medii rezidenţiale indică o majoritate clară a populaţiei 
din mediul urban (58,4%), peste media naţională de 52,7%. Cele 
mai urbanizate judeţe sunt cele din sudul Regiunii: Braşov (74%), 
Sibiu (65,8%) şi Alba (57,5%).

Dezechilibrul dintre cele 2 sexe este mai pronunţat în me-
diul urban (48,4% - masculin, 51,6% - feminin), în mediul ru-
ral existând un cvasiechilibru între cele două sexe. Structura pe 
grupe de vârstă înregistrată la Recensământul populaţiei din 2002 
şi la recensămintele anterioare relevă existenţa unei populaţii 
îmbătrânite şi a unui proces accelerat de îmbătrânire demografică. 
Această situaţie este pusă în evidenţă de mai mulţi indicatori spec-
ifici. Rata îmbătrânirii la nivel regional era de 741‰, uşor sub 
cea înregistrată la nivel naţional (798‰). Valorile cele mai mici 

se înregistrează în Sibiu (659‰) şi Covasna (678‰), iar cele mai 
ridicate în Alba (833‰) şi Mureş (814‰).

Regiunea Centru se caracterizează printr-o mare diversitate 
etnică, lingvistică şi religioasă. Datele recensământului populaţiei 
şi locuinţelor din 2002 arată că în Regiunea Centru locuiesc cele 
mai multe persoane aparţinând minorităţilor etnice şi religioase, 
comparativ cu celelalte Regiuni. Românii formează şi aici ma-
joritatea absolută a populaţiei (65,4%), fiind însă minoritari în 2 
judeţe – Harghita (14,1%) şi Covasna (23,3%). La nivelul Re-
giunii, românii sunt urmaţi, în ordine, de maghiari - 29,9% din 
totalul populaţiei (6,6% la nivelul naţional), romi – 4,0% din 
populaţie (2,5% la nivel naţional) şi germani – 0,6% (0,3% la 
nivelul ţării). În Regiunea Centru trăiau peste jumătate (52,8%) 
din numărul total al locuitorilor de etnie maghiară din România, 
un sfert (24,5%) din numărul etnicilor germani şi 18,7% din 
numărul total al romilor.

Aceeaşi structură diversificată se înregistrează şi în privinţa 
apartenenţei religioase a locuitorilor Regiunii Centru. Ortodocşii 
formează 63,9% din totalul populaţiei, fiind urmaţi de romano-
catolici (15,2%), reformaţi (12,3%), unitarieni (2,2%), greco-
catolici (1,6%), penticostali (1,2%) şi evanghelici (de confesi-
une augustană - sinodo-presbiterieni) - 1,0%. Regiunea Centru 
cuprinde 76,7% din totalul persoanelor de religie evanghelică de 
confesiune augustană din România, 69% din locuitorii de religie 
evanghelică sinodo-presbiteriană, 44,2% din totalul reformaţilor, 
37,3% din totalul romano-catolicilor şi 21,5% din numărul total 
al greco-catolicilor. În cadrul Regiunii Centru, romano-catolicii şi 
reformaţii deţin cele mai mari ponderi în judeţele Harghita, Cova-
sna şi Mureş, ortodocşii - în Sibiu, Alba şi Braşov, iar unitarienii 
sunt mai numeroşi în Harghita.

Populaţia de religie ortodoxă, greco-catolică, evanghelică 
(augustană şi sinodo-presbiteriană) şi baptistă locuieşte predomi-
nant în municipii şi oraşe, pe când romano-catolicii, reformaţii, 
unitarienii şi penticostalii sunt mai numeroşi în mediul rural.

În oraşul Ungheni, din punct de vedere etnic, populaţia este 
împărţită în felul următor: rromi – 714 (10,31%), maghiari – 585 
(8,45%), români – 5.624 (81,24%), iar din punct de vedere confe-
sional populaţia este împărţită astfel: ortodocşi – 5.776 (83,43%), 
greco-catoli – 76 (1,10%), romano-catolici – 224 (3,24%), 
reformaţi – 562 (8,12%), adventişti – 125 (1,80%), penticostali 
– 83 (1,20%), martori lu Iehova – 13 (0,19%), unitarieni – 12 
(0,17%), altă religie – 52 (0,75%).

Din punct de vedere etnic, populaţia oraşului Ungheni este 
asemănătoare cu media la nivel naţional, cu majoritatea populaţiei 
de etnie română, dar cu un procent mai mare decât cel la nivel 
naţional de populaţie rrome.

3.2. Forţa de muncă
Numărul mediu al salariaţilor din Regiunea Centru s-a re-

dus în perioada 1996-2006 cu 24%, scăderea cea mai mare 
înregistrându-se în judeţul Harghita (-31,1% ). La nivelul ţării 
scăderea, numărului salariaţilor a fost mai puţin accentuată 
(-21,4%). Scăderi însemnate ale numărului de salariaţi în perio-
ada 1995-2006 s-au înregistrat în principalele ramuri ale econo-
miei naţionale: agricultură (-73,1%), industrie (-39,9%), transpor-
turi (-35,8%). Este de remarcat faptul ca scăderea numărului de 
salariaţi din agricultură are o amploare sensibil mai mare decât 
scăderea populaţiei ocupate în aceeaşi ramură, cauza principală 
fiind restrângerea sectorului de stat ca urmare a încetării activităţii 
unor societăţi sau reducerii efectivelor de salariaţi ale acestora.

Rata de ocupare a resurselor de muncă în Regiunea Centru 
a alternat în ultimii ani. Din 2003 şi până în anul 2008 aceas-
ta a crescut cu 0,6 puncte procentuale. În judeţul Mureş rata de 
ocupare a scăzut, în anul 2008 faţă de anul 2003, cu 2,6 puncte 
procentuale. Astfel, rata de ocupare a resurselor umane cunoaşte 
o scădere la nivelul Regiunii Centru, dar mult mai pronunţată la 
nivelul judeţului Mureş. Rata de ocupare pe sexe a evoluat în felul 
următor: Masculin:

• Regiunea Centru – a crescut cu 0,8 puncte procentuale.
• Judeţul Mureş – a scăzut cu 3,3 puncte procentuale. Femi-

nin:
• Regiunea Centru – a crescut cu 0,4 puncte procentuale.
• Judeţul Mureş – a scăzut cu 1,9 puncte procentuale.
În concluzie, în anii analizaţi 2003-2008, la nivelul Regiunii 

Centru rata de ocupare a forţei de muncă a crescut atât la populaţia 
de sex masculin, cât şi la cea de sex feminin, pe când la nivelul 
judeţului Mureş rata de ocupare a resurselor de muncă a scăzut 
în aceeaşi perioadă: la populaţia de sex masculin cu 3,3 puncte 
procentuale, iar la populaţia de sex feminin cu 1,9 puncte pro-
centuale.

3.2.1. Forţa de muncă salariată
În ceea ce priveşte numărul mediu al salariaţilor, atât la nive-

lul judeţului Mureş, cât şi la nivelul municipiului Târgu Mureş 
şi a oraşului Ungheni, se observă o scădere a numărului acestora 
în anii 2003-2006, pentru ca din anul 2007 numărul salariaţilor 
să înceapă să crească. Numărul salariaţilor din judeţul Mureş a 
scăzut în anul 2008 faţă de anul 2002 cu 0,07%. La nivelul mu-
nicipiului Târgu Mureş s-a înregistrat, dimpotrivă, o creştere în 
perioada analizată de 6,08%, în timp ce în oraşul Ungheni s-a în-
registrat cea mai semnificativă creştere a salariaţilor în anul 2008 
faţă de anul 2002 - de 58,81%.

3.2.2. Şomajul
Dezechilibrele economice din perioada de tranziţie, 

disponibilizările din industrie şi incapacitatea altor sectoare eco-
nomice de a absorbi forţa de muncă, au constituit cauzele care au 
determinat apariţia şi creşterea şomajului.

Rata şomajului la nivel regional a avut o evoluţie oscilantă 
în perioada 1996-2006, cea mai scăzută rată înregistrându-se în 
anii 1996 şi 2006 (6,1%), iar cea mai ridicată în 1999 (11%). La 
sfârşitul anului 2006 rata şomajului în Regiunea Centru era de 

6,1%, faţă 5,2% la nivel naţional, cea mai înaltă valoare înregis-
trându-se în judeţul Harghita (7,3%), iar cea mai redusă în judeţul 
Sibiu (5,2%). În rândul femeilor rata şomajului a fost mai scăzută 
(5,6%), aceeaşi situaţie întâlnindu-se la nivelul ţării (4,6%).

Numărul şomerilor înregistraţi la sfârşitul anului a avut o 
evoluţie asemănătoare ratei şomajului. Numărul cel mai scăzut de 
şomeri s-a înregistrat în anul 2006 (66.988 persoane), iar cel mai 
mare în 1999 (130.941 persoane). Se remarcă apariţia, după anul 
1996, a două categorii noi de şomeri - beneficiarii de ajutor de 
integrare profesională şi beneficiarii de plăţi compensatorii. Pon-
derea şomerilor neindemnizaţi este în continuă creştere, ajungând 
la sfârşitul anului 2006 la 59,7% la nivel regional şi la 63,8% la 
nivelul întregii ţări.

Numărul şomerilor din Regiune a scăzut în fiecare an, începând 
cu 2001, pe măsură ce procesele de restructurare economică înce-
pute în perioada 1997-2000 s-au încheiat. Restructurările au afec-
tat ramuri economice importante, precum industria construcţiilor 
de maşini, industria chimică, industria de apărare, industria 
minieră, consecinţele cele mai puternice resimţindu-se în judeţele 
Braşov, Alba, Harghita şi Mureş.

Judeţul Braşov a înregistrat în anul 2006 o scădere 
semnificativă a ratei şomajului, după ce, anterior, avusese rate în-
alte ale şomajului. În judeţul Mureş, în schimb, rata şomajului în 
2006 a crescut faţă de anii anteriori, acest lucru indicând o întâr-
ziere în procesul de restructurare industrială.

La reducerea şomajului a contribuit şi migraţia masivă din ul-
timii ani a forţei de muncă spre ţările Europei Occidentale.

3.2.3. Concluzii
Conform prognozei populaţiei elaborată de către Institutul 

Naţional de Statistică, efectivul populaţiei Regiunii Centru va 
scădea până în anul 2025 cu aproape un sfert de milion de locuito-
ri. Acest declin demografic va afecta toate judeţele, cel mai puter-
nic însă va fi afectat judeţul Alba. Am putea afirma că nu scăderea 
în sine a numărului populaţiei este evoluţia cea mai îngrijorătoare, 
ci faptul că acestei evoluţii i se asociază o degradare continuă a 
structurii pe vârste datorată procesului de îmbătrânire a populaţiei, 
ceea ce semnifică faptul că grupele tinere de vârstă se vor dimi-
nua, în schimb cele de vârstă înaintată vor creşte.

Cauzele acestor evoluţii sunt, înainte de toate, nivelul scăzut al 
fertilităţii, prin care generaţia de părinţi este înlocuită doar parţial, 
şi migraţia, mai ales cea externă care afectează mai ales tinerii cu 
un grad de profesionalizare înalt.

Dacă se doreşte ca evoluţiile prognosticate să nu intervină, va 
trebui încercat să se intervină la nivelul politicii demografice, de 
la nivel naţional. Acest lucru este însă extrem de dificil, ţinând 
cont de condiţiile existente. Creşterea numărului de nou-născuţi 
presupune un sprijin financiar substanţial acordat familiilor cu un 
necesar financiar ridicat. Migraţia oamenilor tineri poate fi oprită 
numai dacă vor fi create locuri atractive de muncă bine remuner-
ate în România.

Prognoza evoluţiei populaţiei şi luarea ei în calculele deciz-
ionale este o necesitate. În caz contrar, deciziile luate astăzi s-ar 
putea dovedi eronate peste câţiva ani.

Luând în considerare faptul că după integrarea României în 
UE va avea loc treptat şi un proces de deschidere a pieţelor forţei 
de muncă, este posibil ca mutaţiile care vor aparea să iasă din 
trendurile prognozate şi declinul să fie mult amplificat.

România se află în plin proces de îmbătrânire demografică. 
Acest grup de vârstă va avea nevoi ridicate în ceea ce priveşte ser-
viciile de sănătate şi cele sociale. Este vorba de amenajări de în-
grijire pe de o parte, dar şi de asigurarea cu infrastructură specifică 
pentru persoanele care nu se mai află în procesul muncii, însă au 
cerinţe privitoare la educaţie, cultură şi amenajări de petrecere a 
timpului liber. La nivel naţional, vor creşte cheltuielile sociale şi 
de sănătate datorită presiunii vârstnicilor asupra populaţiei active, 
mai redusă ca număr. Reducerea efectivului populaţiei tinere, care 
reprezintă un potenţial pentru dezvoltarea unei anumite zone, 
poate deveni un factor perturbator de limitare a dezvoltării.

Tendinţele pozitive de dezvoltare economică vor conduce, pe 
de altă parte, la creşterea nivelului educaţional al populaţiei, fapt 
ce va determina schimbări în comportamentul socio-demografic, 
în sensul reducerii numărului de copii pe care familiile decid să-i 
aibă şi al creşterii vârstei mamei la prima naştere.

Pe lângă aceste schimbări, este de aşteptat ca declinul de-
mografic să producă următoarele consecinţe:

-staţii de epurare şi instalaţii de alimentare cu apă supradi-
mensionate;

-transportul în comun va deveni nerentabil în zonele unde de-
clinul demografic este major etc.

În aceste condiţii, evoluţia populaţiei în sens pozitiv din ultima 
perioada în oraşul Ungheni, este favorabilă dezvoltării durabile a 
oraşului în perioada următoare. Numărul populaţiei din oraşul Un-
gheni este în continuă creştere, iar persoanele de sex masculin şi 
cele de sex feminin sunt aproximativ egale ca număr. Sporul natu-
ral în oraşul Ungheni este pozitiv în perioada analizată. Numărul 
nou-născuţilor este oscilant, însă are o tendinţă de creştere. 
Numărul căsătoriilor este net superior celui al divorţurilor.

Numărul persoanelor care îşi stabilesc domiciliul în oraşul 
Ungheni este în continuă creştere în ultima perioadă, favorizând 
astfel creşterea numărului populaţiei şi evoluţia demografică 
pozitivă a oraşului.

Un apect negativ, din punct de vedere demografic, o reprezintă 
soldul negativ dintre stabilirile de reşedinţă şi plecările cu reşedinţă 
din oraşului Ungheni, cu toate acestea, înregistrându-se o creştere 
semnificativă a salariaţilor de 58,81% în anul 2008 faţă de anul 
2002.

(Prezentarea Strategiei de dezvoltare a oraşului Ungheni va 
continua în numerele viitoare ale Monitorului de Ungheni)

Strategia de dezvoltare a oraşului Ungheni (II)
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Mulţi afirmă cu tărie că arta înseamnă creaţie... Rolul 
determinant în dezvoltarea creativităţii copiilor revine me-
diului familial, dar mai ales celui şcolar, precum şi conduitei 
de instruire. Indiscutabil, cultivarea spiritului creativ depinde 
de capacitatea dascălului de a crea o atmosferă propice pro-
cesului de învăţământ. El este mijlocitorul dintre copil şi 
lumea înconjurătoare, deschide posibilităţi de dobândire a unei 
experienţe proprii, sprijinindu-l în ordonarea şi sistematizarea 
cunoştinţelor. Cadrul didactic are datoria să diversifice şi chiar 
să experimenteze noi activităţi de învăţare, strategii de transfer 
a acestora în practica de zi cu zi.  Rutina „îmbătrâneşte” su-
fletele şi nu atinge finalităţile aşteptate. 

Cei mai mulţi elevi îndrăgesc activităţile care le solicită 
imaginaţia creatoare şi care le scot în evidenţă aptitudinile. 
Acestea au o puternică influenţă asupra dezvoltării lor, le dau 
încredere în forţele proprii şi le dezvoltă simţul estetic. Astfel 
au posibilitatea să-şi exprime gândurile şi ideile fără a se simţi 
îngrădiţi, pot să-şi dea frâu liber imaginaţiei şi să realizeze 
lucrări deosebite. 

În acest sens a fost gândit PARTENERIATUL dintre bibilo-
teca şcolii noastre, reprezentată de d-na prof. Olimpia Nedelea  
şi catedra de limba română, prin persoana d-nei prof. Irina Boar,  
parteneriat intitulat sugestiv „CĂLIMARA FERMECATĂ” . 
Parteneriatul s-a desfăşurat pe întreg parcursul anului şcolar 
2009-2010, având obiective clare, un grup ţintă, bazându-se pe 
resursele umane şi materiale ale şcolii noastre.

Dintre obiectivele propuse şi urmărite pe tot parcursul 
derulării parteneriatului se pot aminti:
	 - stabilirea de legături interdisciplinare
	 - dezvoltare interesului pentru informaţii valoroase, 
experienţe remarcabile, rezultate pozitive

	 - motivare în găsirea altor forme de activitate 
perişcolară
	 - intercunoaştere prin intermediul produselor 
activităţii desfăşurate de fiecare elev în parte
	 - încurajarea exprimării trăirilor pozitive, a impresi-
ilor legate de participarea la parteneriat
	 - încurajarea colaborării, cooperării şi implicarea 

activă şi responsabilă în parteneriat etc.
Ca forme de activităţi gândite şi desfăşurate pot fi enumerate:
	 • seri de lectură
	 • lecturi artistice
	 • dezbateri sub forma meselor rotunde
	 • punerea în scenă a unor opere literare
	 • audiţii
	 • expoziţii etc.
           Paşii parcurşi în derularea parteneriatului au fost următorii: 

elaborarea şi redactarea proiectului, activităţi informative şi 
activităţi formative (recondiţionări de carte, înscrierea elevilor 
în diferite centre de activitate, alegerea pieselor de teatru, se-
lectare prin concurs a „actorilor”, repetiţii, confecţionarea mo-
bilierului necesar şi a costumelor etc.)

Încheierea parteneriatului s-a făcut într-un cadru festiv, în 
data de 28. 05. 2010, în sala Centrului de Documentare şi In-
formare a şcolii, unde a fost improvizată o mică scenă şi la care 
au fost invitate cadre didactice, reprezentanţii claselor de elevi, 
precum şi invitaţi din  afara şcolii. Programul a cuprins: 
- prezentarea unor expoziţii cu lucrările elevilor, fotografii, 
portofolii cu lucrări ale acestora
- prezentare în power-point a parteneriatului ( argument, în-
demn la lectură, activităţi incluse în proiectul de parteneriat)
- premirea celor mai buni cititori din şcoală 
- prezentare a două piese de teatru „ Hans cel căpos” şi „ Două 
lozuri”
- citirea lucrărilor premiate la concursurile judeţene, creaţii ale 
elevilor şcolii noastre
- concurs de proverbe şi zicători
- moment surpriză ( înmânarea fiecărui participant a unui semn 
de carte confecţionat, având scris pe el un îndemn la lectură, la 
respect faţă de carte).

Considerăm că acest parteneriat a venit să încurajeze aceste 
fiinţe sensibile, care sunt copiii, elevi ai şcolii noastre, însetate 
de cunoaştere, aflate mereu în căutarea ineditului şi a frumosu-
lui să se întreacă în măiestrie, şi, de ce nu, să-i provoace şi să-i 
cheme şi pe ceilalţi la întrece, deorece doar competiţia duce la 
progres.
                                                              Prof. Olimpia Nedelea

Motto: „Orice călimară poate deveni un VEZUVIU”  (Balzac)

DIN ACTIVITATEA BIBLIOTECII ŞCOLII GENERALE
„EMIL DRĂGAN” UNGHENI

Luna iulie a adus bucurie tuturor celor care locu-
iesc în Cerghid, şi nu numai. La propunerea executivu-
lui Primăriei Ungheni şi cu sprijinul Consiliuliui Local a 
fost finalizată reparaţia Căminului Cultural din localitate. 
Aşa cum şade bine gospodarilor, căminul a fost mai întâi 
sfinţit de preotul paroh Sorin Bejan, iar apoi toţi, cu mic 

cu mare, s-au bucurat de 
spectacolul prezentat de 
prof. Mihai Naşca.  Din 
păcate cuvintele sunt 
sărace pentru a descrie 
tot ce s-a întâmplat. Vă 
spunem doar atât, sala 
plină, aplauze repetate, 
spectatori care au partici-
pat şi ei din plin la reuşita 
evenimentului. Printre 
interpreţi i-am regăsit 
pe Răzvan Năstăsescu, 
Răzvan Porime, Nico-
lae Mureşan, Nicolae 

Mureşan Jr., Mariana Anghel. Ansamblul 
Hora şi-a onorat şi de această dată numele 
prin dansurile prezentate de grupa de ti-
neri (dans din Beica, dans din Maramureş, 
dans din Codru); respectiv grupa de copii 
(feciorească, învârtită, dansul socăciţelor).  

Iată cum au văzut evenimentul câţiva 
din cei care conduc această comunitate:
“Ne bucurăm că am reuşit să impunem res-
pectarea graficului lucrărilor. Cred că este 
un moment de sărbătoare, căminul cultu-
ral este în primul rând un loc de întâlnire, 
fie că sunt evenimente fericite, fie că sunt 
mai triste, dar aici toată comunitatea se 
regăseşte. E bine că ştim să celebrăm aşa 
cum se cuvine un moment important pen-

tru o comunitate, prin cânt, prin dans, prin voie bună.” 
(Ioan COVRIG, primar).
“E bine că am ajuns aici, măcar câte telefoane şi 
câtă alergătura a fost pentru ca această lucrare să fie 
terminată la timp şi respectând indicatorii. Mă bucur că 
e atâta lume. Ce poate fi mai frumos decât să ne privim 
copiii răsplătindu-ne cu dansul lor.” (Ioan Nyaradi, vi-
ceprimar)
“Eu cred că orice 
cerghizan trebuie 
să aprecieze ceea 
ce s-a realizat 
aici. Uneori oa-
menii cred că 
totul e simplu 
sau uşor. Nu este. 
Pentru fiecare 
lucru se depune 
efort, timp, bani. 
De aceea trebuie 
să ne bucurăm 

din toată inima pentru această zi.” 
(Ioan Trifu, consilier local)
“Cred că tot ce se face pentru co-
munitate trebuie apreciat. Mai mult, 
trebuie apreciaţi copiii care au dansat, 
care duc mai departe obiceiurile, da-
tinile noastre. Ştiu câtă muncă e în 
spatele acestor spectacole, câte ore 
de repetiţii, câtă sudoare. Trebuie să 
ne bucurăm alături de ei, trebuie să 
ne bucurăm pentru ei şi să ne punem 
speranţele în copii noştri.” (Victor 
Prodan, consilier local)

Cerghidul, din nou în sărbătoare
Scriitor la “Monitor” • Scriitor la “Monitor” • Scriitor la “Monitor”  

Romeo SOARE
Aproape campion

Un bar, dintr-un hotel. Era târ-
ziu. Fata care vindea a anunţat ora 
închiderii. A început să strângă de pe 
etajere sticlele de băuturi, cartuşele 
de ţigări, cutiile cu sucuri de fructe. 
Era cu spatele, întindea braţele spre 
rafturile de sus şi fusta se ridica, 
dezvăluind rotunjimea coapselor 
sub lucirea mată a ciorapilor. Ori-
cine ar fi privit ar fi fost cuprins de 
o mulţumire simplă, pentru că numai 
faptul de a te fi aflat în preajma unei 
femei, contemplându-i mişcările un-
duitoare, presimţindu-i viaţa secretă 
a trupului, acea molatică senzuali-
tate care pluteşte în aer, ar fi însem-
nat cu totul şi cu totul altceva decât 
dezvăluirea unei dorinţe fizice... 
Dinspre fereastră lumina lunii în-
vârtejea fumul gros de ţigară.
La o masă năcăjit, Syle Talent îi 
spune lui Sandu Sonatu:
- Prietene, ştii că am pierdut titlu de 
campion la box?!

Sonatu prinse să râdă:
- Imposibil, Talent, să pierzi ceva 
ce tu nu ai obţinut niciodată... Tu şi 
box!
- Păi, stai să vezi, Sonatule... aseară 
am adormit târziu. După miezul 
nopţii, am visat că boxasem cu cam-
pionul lumii, cu Lucian Bute, şi îl 
făcusem dintr-un pumn să vadă po-
deaua!
- Zău? zise Sonatu. I-auzi vis. Dar 
tot nu înţeleg cum ai pierdut titlu de 
campion?
-Ştii, eu când visez, şi sforăi, aruncă 
Talent. Nevastă-mea Fira, tocmai 
când arbitrul era să mă declare cam-
pion la box, mi-a tras una în falcă de 
m-a trezit la realitate!
Deodată muzica din bar încetă 
brusc, un timp se auzi doar zgo-
motul tacâmurilor, iar şoaptele se 
stinseră treptat, la fel ca şi visele 
domnului Talent.

••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• ••• •••
Pufoaica

Iarnă grea. Troiene mari de zăpadă, 
peste care cad fulgi mari de cais. Ga-
bor, rrom de origine, merge cu taxi-
ul pe dealul Bandului spre Sărmaş, 
maşina având o viteză destul de 
mare. Deodată, şoferul Relu Praştie, 
exclamă:
- Suntem pierduţi!
- De ce? întreabă rromul.
- Nu mai funcţionează frânele şi nu 
pot opri.
- Haoleu, prietene, opreşte măcar 
aparatul de taxat.
- ?!?...
Maşina prinde viteză, se rostogoleşte, 
pasagerii scapă ca prin minune. 
Scuturându-se de zăpadă şi bucuroşi 
că trăiesc cei doi se îmbrăţişează. 
Relu Praştie de loc din Band, îl 
invită pe “rrom” la el acasă. Oare-
cum deranjat de anumite aspecte ale 
prietenului său, Praştie îi spune:
- Gabore, ce-ar fi să faci şi tu o baie? 
uite, curge apă caldă...
- Nu fac, răspunde ferm rromul. Eu 
de câte ori fac baie, mi se întâmplă 
câte o nenorocire.

- Cum aşa? întreabă Praştie.
- Păi, când am făcut baie prima dată, 
a avut loc explozia de la Cernobîl, 
iar a doua oară-n ‘89 la revoluţie, 
mi-am pierdut pufoaica.
- Lasă, măi, Gabore, că acum nu o 
să se întâmple nimic, am eu grijă de 
tine.
Cu mare greutate, Gabor fu convins 
să facă baie. Dar, la numai câteva se-
cunde după ce intră în baie începe să 
urle. Speriat, Relu Praştie deschide 
uşa şi întreabă:
- Ce s-a întâmplat, Gabore?
- Mi-am găsit pufoaica.
- Dar unde era?
- Sub maieu... zise roşu de plăcere 
Gabor.
Priveliştea era incitantă. Totul 
înţepeni sub cerul unei ierni tim-
purii. În loc să îi bucure, abundenţa 
fulgilor de nea, le creea un fel de 
nelinişte, ca şi cum ar fi simţit cine 
ştie ce primejdie, ca şi când pufoaica 
i-ar fi împins cu putere spre un loc 
necunoscut, spre un timp străin, nei-
maginat însă.

Povestiri din ciclul “Drum printre oameni” de Romeo SOARE


